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Народ, која је више од годину дана 
толико пашио и <ве жртвовао не 
схватаЈући циљ своЈе жртве, не тражи 
сада ништа друго нсго мир и спокој- 
ство. Он који се плашио да ће се на 
његову земљу срушити страшни ударци 
рата, обрадовао се и умирио при до- 
диру са Врвим италијанским војницима, 
који су дошли у Црну Гору не као по- 
бједници и непријатељи, него као при- 
Јатељи и доброчинци. Народ Је онда 
имао осјећај да је срећно пребродио 
страшну кризу и да је поново нашао 
мир и благостање, док Је у свијету 
ае Још врило и комешало се.

Једна група злочичаца, који нијесу 
имали шта да изгубе, и који V про- 
шлости сг гурно никада нијесу чинили 
част своЈој земљи. искористивши свЈет- 
ску ситуацију и покорни наређењима 
Москве и лондочским стерлинзима, 
о'лан>аЈући се на агенте Интелиџенс 
Серви а и на политиканте свих врста 
и категориЈа што су би/еснили и Још 
увиЈек бијесне земљом, гурнула је добри, 
гсстољубиви, племенити и изнад свега 
несрећни народ у наЈапсурдниЈу и нај- 
трагичнију авантуру.

Ако би сви свјесни и одговорни људи 
ове несрећне земље умЈесто да Оодгри- 
ЈаваЈу старе мржње и сиЈу лажне ви- 
јести настојећи да створе . смутњу и 
неповЈерење, проповиједали слогу и дали 
масама да схвате потребу да се ди- 
сциВлиновано прихвати створена чи- 
њеница и да се без обзира на партиЈу 
и тенденци1у посвети дјелу обнове Црне 
Горе, била би избјегнута многа зла и 
данас би свако живио спокојно и срећно 
у ведооЈ атмосфери рада, коЈу су само 
мудри народи знали да себи створе. 
Међутим, слушањем лажних пророка 
и великих маЈстора политике срушиле 
су се на земљу најтеже несреће: уби- 
ства, злодЈела, разорења, биједа. интер- 
нације, осуде, стријељања.

А све то — за коју сврху? Какав Је 
био Орактичан резултат ове изненадне 
психозе која се ароширила међу људима 
а да нико није ос/етио дужност да Је 
савлада и излијечи примгером и риЈечЈу?

Па ипак народ зна да Је Гувернер, 
прожет најплеменитијим намЈерама, 
чврсто риЈешен да врати Црну Гору 
на пут њених старих ШрадициЈа славе 
и братства, и да он није пропуштао 
а не пропушта нп Орилике ни сретства 
за извођење тог свог програма обнове 
дисциплине, реда и националне слоге, 
из чега ће народ _Црне Горе сигурно 
моћи дау будућности извуче неизмјерне 
користи.

Угледни људи понудили су Гувернеру 
своЈу ло/алну сарадњу на овом светом 
дјелу смиривања и поепорода моралних 
и материЈалних вриЈедности земље, али 
ОостоЈи још много њих који ометаЈу 
ово дјело своЈом демонстративном прг - 
вргнутошћу застарЈелим партиЈским 
идејама и старој и непоправљиво 
осветољубивости.

На тај начин, умјесто неспходно 
Вотребног народног јединства стално 
се стварају нове струЈе и нове заблуде. 
УмЈесто спокојства, реда, дисциплине 
и чврсте воље да се добро ради, ства- 
раЈу се увиЈек нови разлози за неспо- 
коЈства, нестрпљивост, за застоје у 
Вривредном животу земље.

УмЈесто да се народу да осјећај да 
се налази Вод добрим воћ^твом, да га 
се схвата и да му се помаже, пружа 
му се игкодљиви призор неслоге између 
вођа и њиховог апсолутног несхватања 
оних дужности ко]е оваЈ тешки час 
намеће свим правим родољубима.

Народ увиђа да се сарадња са оку- 
паторским властима, толико потребна

за живот и спокојство земље, не о 
стварује са потребном спонтаношћу 
и ширином, док још и сувише многс 
елемената настоји да избјегне кон- 
тролу и да води Оолитику за свој 
сопствени рачун искоришћујући као 
маску комотни параван противкому- 
нистичке борбе.

Све ово убија праве црногорске ро- 
дољубе, будећи у њима наЈвгћу одврат- 
ност, наоочито међу оним старим 
племенитим људима, коЈи — након 
што су саубиЈеђеношћу а енерги/ом во- 
дили борбу против колунизма — < ада 
настоје да остану вЈерни < војим оба- 
везама да врате земљи ред, спокоЈ- 
ство и рад.

Народ очекуЈе од њих обећану гаран- 
цију заштите и сарадње.

Народ неће више да чује нашта о 
политици ио амбицијамо, него захти- 
Јева мир, рад и хљеб.

Народ, који је у окупаторским вла- 
стима и у италијанским воЈницима 
на свим пољима нашао најширу по- 
дршку и најнесебичнију помоћ захтиЈева 
свим гласом да га се остави на миру 
све до кроја овога рата, како не ба 
морао поново доживити нова пони- 
жавања и нове болове.

Ето то је права база за слогу на- 
рода Црне Горе, и сви они која буду 
показали да не схватају њену велику 
вриједност, сматраће се V блиском 
часу коначног суђења издајицама своје 
отаџбине.

Неслагање између Еиглеза н Деголовгца 
м Емшш ипвву

Енглески врховни комаидант за Сред- 
њи Исток генерал Александер учинио 
је кратку посјету Сирији и Либавону. 
Звзнични мотив је био извршење ин- 
спекционог путовања одбрамбеним ра- 
дпвима и трупама 9 армије. Уствари 
морао је он — према вијестима доби- 
веним ив Бсјрута — поћи у левантин- 
ске крајеве ради разјашњгња мјесне 
ситуације. Ради се о томе да су Си- 
ријци незадовољни енглеском окупа- 
цијом, будући да власти не само да 
нијесу ријешиле проблем исхране, него 
су га још и отежале реквирирачући 
скоро све пољопривредне производе. 
Сем тога избили су сукоби ивмеђу 
Енглеза и Деголоваца усљед британ- 
ских покушаја да загосподаре скла- 
дишт-ма намирница одређених за Де 
Голову војску. Де Гол је морао попу- 
стити пред енглесвим пријетњама и 
предати Енглезима цијелу власт над 
Сиријом. За сада је Александер по- 
шао V Бејрут да се лично увјери о 
извршењу предаје.

Злробњени амерннански амјиичири криви 
за нечовјечнв поступке 

стављени пред јапансни ратни суд 
Сјеверноамеркчки авијатичари, зароб- 

љени приликом вазду ињог напада про- 
тив Јапана, 18 априла г-ве годт-не, који 
су објачљеии кривима з« нехумане по- 
ступке, биће кажњени према ј .паг-ском 
војнлм закону. Сем тога ће посаде не- 
пријзтељских авиона. варобљене при- 
ликом в-зд\шних Непада на Јапан и 
на територије које се н лазе под ја- 
панском контролом, објављене криви- 
ма 3 '. нехмиане поступке. бити предате 
ратном суду, који ће их осудити на 
смрт или на најтеже казне. Истамјера 
примијениће се у Манџурији и у тери- 
торијима гд;е Јапанци развијају своје 
операције.

тестокв борбе за освајањв посљедњег одбранбеног 
бедема у Стаљинграду - љеваонице челика 

„Црвени октобар“ЊЕМАЧКЕ ТРУПЕ СЕ ПРИБЛИЖУЈУ ТУАПСЕУ
Источни фронт Егнпатскн фронт

Иако очзјни атмосферски услови 
знатно ометају ток операција код Ста- 
љинграда и у западном дијелу Кавка- 
ва, ипак је Њемцима успјело да и ових 
дана извојују знатне успјехе. У Ста- 
љинграду воде се успјешне борбе ва 
освојење посљедњег одбрамбеног бе- 
дема, љеваонице челика „Црвени Ок- 
тобар“.

На брдској цести према Туапсеу 
спојиле су се двије нападачке групе 
које напредују у борби том цестом са 
сјевера и са Југа. На сектору Терека 
сломљени су совјетски противнапзди.

Бољшевици су између Волге и До- 
на» поново отпочели вршити нападе 
са свјежии пјешадијским снагама и 
оклопљеним формацфма. Ти напади 
сломљени су на њемачким положајима 
и непријатељ је претрпио страховите 
губитке. Уништено је 40 борних кола; 
у њемачке руке пао је велики број за- 
робљеника. Италијанске и румунске 
трупе одбиле су многобројне совјет- 
ске покушаје прелаза преко Доиа, и 
задале непријатељу тешке губитке.

На централном сектору су форма- 
ци(е осовинских авиона и бомбардера- 
обрушивача успјешно напале непри- 
јатељски жељезнички саобраћај. У 
једном мападу погођено је једно ве- 
лико совјетско складиште провијанта.

Западна Европа
Њемачки бомбардери нападали су 

ових дана војна постројења неких гра- 
дова у Источној Енглеској Међуоста- 
лим је бомбардована једма лука на 
источној обали Брмтаније. Сви њемач- 
ки авиони вратсли су се у баве.

Сјеверно од Шетленда тешко је 
оштећен бомбама један енглески тр- 
говачки брод.

Енглески бомбардери напали су је- 
дан предио Француске Цивилно ста- 
новмиштво је тешко погођево. Било 
је 140 мртвих и 150 теињо рањених. 
Разорена је једна француска болница 
и многобројне радничке куће.

Малта
Њемачки и италијански борбени ави- 

они иаставили су кападе на острво 
Малту. Напади су били упер^ни углав- 
ном против британских аеродрома. У 
жестоким двобојима изгубили су Ен- 
глези више авиона.

Средоземно Море
У Суецком Заливу потопили су ње 

мачки борбени ависни у ноћи на 20 
октобра један брод-цистерну иа пе- 
тролеј од 5.000 тона.

У источном дијелу Средоземнога 
Мора један италијански авион бом 
бардовао је током офанзивног изви- 
ђања са мале висине један трговачкн 
брод, којега је тешно ошгетно.

Енглески авиони бацили су неколи- 
ко бомби на периферију Катаније; није 
било задано штете.

У Египту је владала незнатна коп- 
нена активност, али је дошло до ве- 
ликих сукоба мзмеђ/ осовинских и 
британских взздухоиловних формаци- 
ја. На дан 20 октобра дошло је до 
велике вавдушне битке у којој је са 
обје стране учествовало по скоро 200 
авиона. Битка се водила од зоре до 
мрака, а завршила се сјајном побје- 
дом осовинског ваздухопловства, ко- 
је је оборило 55 непријатељских апа- 
рата. изгубивши при томе свега II 
својих, што је и билтен енглескс ко- 
манде у Каиру морао признати. Истог 
дана су британски бомбардери-ловци 
по дану напали на сјевероафричком 
фронту једну њемачку санитетску цен- 
тралу означему знаковима Црвенога 
крста. Разорен је шатор за хирушке 
операције. Рањеници и саиитетски пер- 
сонал имали су губитке. Британии на- 
стављају своје понашање, не обази- 
рући се на најосновкија правила ху- 
маности. Њемачка Врховна команда 
мора из тога закључити да британска 
влада више ништа не полаже на при- 
државање женевске конвенције.

Атлантик
У сјеверном дијелу Атлантика по- 

топила је једна осовинска подморница 
један сјевероамерички брод средње т< - 
наже. Ефикасност осовинског подмор- 
ничког оружја на свом пространом 
ратишту јасно се огледава у чињен>-- 
ци да се англо американски бродови 
све ређе и ређесусрећуу Океану, који 
су до недавно сматралл својим непрн- 
косновеним доменом.

Морају ли Британци надакмдш 
Сшјшма пдтопшн анатерајал?

Енглески потсекретар иностраних 
дјела изјавио је у вези са помоћу со- 
вјетској влади да се губитак бродовља 
што је превозил- лиферације не може 
сматрати неиспуњењем обавеза узетих 
према Русији. Он је рекао да се ен- 
глеске обавезе односе на ксличине 
отпремљене у британске луке, а Ен- 
глези су дужни да стављ^ју у трак- 
спортну службу сопствене бродове 
само зато што нема совј^тских бро- 
дова на располагану. Енглески пот- 
секретар није се хтио изјаснити да ли 
постоји за Енглеску бар обавеза да 
надомјести материјал који пропада у 
морима током путовања.

Енсплоатаци|'а рада намјештпнина 
шжних лреджк

Португалски министар јавних радова 
присиљен је да именује једну комисију 
ради утврђивања пост^пка са чинов- 
ницима и радницима лисабонског трам- 
вајског друштва, које је енглеска сво- 
јина. Постоје пријаве дасетоособље 
експлоатише, и да му се плаћа мање 
него што је прописано у тарифама.
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Вредност акције и
Нзпобитна ј; истина да се вредност 

идеја, назора, праваца и погледа је- 
дино може оцијенити у њиховој пракси, 
у њиховом остваривању. Прије него 
што се добију резултати, који су ис- 
кључиво мјеродавни да се испита 
вредност извјесне акције, о плану, 
нацрту који сежели привести у дјело, 
замисли која се настоји остварнти. 
може се имати пуно илузија, лијепих 
изгледа, замамних нада. Па ипак, све 
је то лук и вода док стварност не 
рече своје. Она је једина која је у 
стању да потврди наша предвиђања; 
она је једина која може да оспори 
наша очекивања; она је једина која 
може да покаже да ли је наш план 
био добар или слаб.

Кад са гледишта досадашњег иску- 
ства расматрамо наше дојучерашње и 
јучерашње планове, акције, настојања, 
установе и њихово функционисање, 
утврђује се да су многа оправдана 
тражења и многе неодложне потребе 
народне могли бити боље задовољ'- 
ни, боље постављени и боље ријеше- 
ни него што је то у стварности било. 
Но, не треба се варати: наша несрећа, 
од које сви данзс патимо, морала би 
нас постићи, јер је њен узрок добрим 
дијелом изван домашаја наших моћи. 
Али, оно што смо ми од бољег рада 
могдн ’чекивати, то је да наш општи 
друштвени. привредни, просвјетни жи- 
вот будс плодоноснији и да бар дане 
слободе г.роведемо љепше него што 
смо ИХ ПрОВОДИЛИ.

Више пута смо се у нашем листу 
осврталн на наш школски систем, па 
смо, без претевзија, констатовали јед- 
ну општепознату ствар, а то је да он 
није одговарао приликама и потреба- 
ма становништва ове покрајине. У 
крају који због своје тешке историске 
судбине, због мучне борбе за своје 
народно бити или не бити, борбе која 
је прелазила оквире самоодбране ег- 
зистенције горштака овсг камењара и 
смјерала за широким обухватима све 
наше једнокрвне, једнојезичне и нај 
зад једносудбинске браће, није раз 
вио све своје могућности, — треба- 
ло је, послије остварења историских 
тежњи, прист>пити раду на општем ма- 
теријалном и економском подизању у 
првом реду. Наше иако скромне при- 
родне могућности требало је привести 
планском искоришћавању, а наш сви- 
јет, који је доскора претстављао здра- 
ви и чисти расадник наших расних, 
физичких и психичких особина, тре- 
бало је васпитати у култу рада. Па 
како се поступило у томе погледу? 
Не би било истинито кад би се по- 
риаао сваки рад у нашој покрајини, 
али би било тачно ако се каже да је 
тај рад био без довољно система, 
заснованости и промишљености. Оно 
што је претстављало главни недоста- 
так тога рада, то је чињеница да се 
у нашем јавном животу, а као одра- 
жај тога и у кашем школском систе- 
му, огледало отсуство култа рада.

Наш свијет се није васпитавао да 
цијени рад, наша омладина још мање, 
те су наступиле генерације са нака- 
радним поимањем — са пуним глава- 
ма идеја и планова о новом и бољем 
друштву, са пуно лијепих ријечи и 
привлачних фраза, које кећ цвркућу 
врапци са кровова, али са тако мало 
смисла за стваралачки рад, са тако 
мало љубави према раду, са тако мало 
радне дисциплине. И као посљедица 
тога, догодило се оно што се друкче 
не смије назвати него парадоксом: да 
у једној покрајини, која је релативно 
имала готово највише високошколаца, 
и највише људи са схватањима која 
су називали налреднима, има уствари 
најмање социјалног духа и најмање 
дјелотворних и социјалних установа. 
Наша интелигенција показала се па- 
сивном у стваралачком погледу, а на- 
род је у њој доживио оно чему се 
није надао: разочарење, да не речемо 
што горе.

Као што смо горе истакли, требало 
је да установе буду адеквантне при- 
ликама потпебама и ииљевима који

привреднн препород
имају да се остваре ради препорода 
материјалног и мора >ног ове покрајине. 
Преиа томе, и наш школски систем 
требало је да одговара томе вадатку. 
Али шта се видјело? Ми смо имали 
један велик број гимназија, док ре- 
лативно мало, врло мало стручних 
школа, управо нзјмање оних стручних 
школа које су најнеопходније нашој 
покрајинн, а то су пољоаривредне шко- 
ле равнога типа. Од школа које пру- 
жају ђацима основу за опште обра- 
зовање наш свијет није могао да до- 
бије користи коЈе је очекивао. Ђаци 
су их завршавали и одлазили на ви- 
соке школе у друге крајеве, тамо 
остајали по неколико година, издржа- 
вани одвајањем од у> та својих милих 
и драгих на дому, да најззд, пошто 
заврше школу, добију службе у мје- 
стима ван своје покрајине, која је на 
тај начин остајала ив године у годику 
без своје младости. Омладина која је 
остала на дому била је препуштека 
другим утицајима, а у њен дух су се 
увлачили нестрпљење и чежња да се 
напушта рођени камен и да се иде у 
друге крајеве, не бм ли се тамо боље 
и господскије живјело. Тако смо, по- 
ред великог броја интелектуалаца, на 
дому растићили стару грубост, при- 
митивизам и заостзлост.

Сад у новим приликама. видећи на- 
ше старе грешке, треба да се попра- 
ви оно што се још да поправити. али 
и у том погледу не можемо много оче- 
кивати, јер морамо имати на ум> ста- 
ње у коме се налазимо и могућности 
које оно пружа. На прагу смо нове 
школске године. Нијесу могле бити 
уведене корјените реформе које се тра- 
же, — то спада у посљератна преу- 
ређења —, али сваки родитељ. сваки 
ђак и сваки наставник, улажући кргј- 
ње напоре у оквиру садашњих могућ- 
ности, треба да су свјесви да се ви- 
ше мора полагати на квалитет него 
на квантитет и да наша народна 
несрећа није дошла отуда што није- 
смо нмали много интелектуалаца, него 
је проистекла добрим дијелом отуда 
шт>> смо имали врло мало народних 
и радних интелектуалаца.

ОБЈАШЊЕЊЕ НАРЕДБЕ 
о пријави потраживања бр.306

За објашњење прописа садржаних у 
наредби бр. 306 прецизира се да сва 
физичка или правна лица, све установе 
јавне и приватне треба да пријаве 
ПОТРА/КИВАЊА коЈа они имају на 
дан 3! децембра 1941-Х1Х год. према 
Државној Хипотекарној банци. Приви- 
легованој Аграрној банци и Занашској 
банци. Те пријаве треба поднијеши, 
било да се ради о потраживањима 
према Централи тих трију банака, 
било да се ради о потраживањима 
према филиЈалама тих истих трију 
банака. Скреће се пажња /авносши о 
обавези подношења пријава, у њеном 
сопственом интересу, да поднесу ири- 
јаве потр аживања и онда ако ша 
потраживања имају према филијалама 
поменутих трију данака, а које имају 
сједиште на териториЈу Гувернерсшва 
Црне Горе.

Н. пр. Ако нека фирма или приват- 
ник има више потраживања према 
разним филијалама исте банке, он 
треба да поднесе толико иријава ко- 
лико има филиЈала према којима по- 
стоје та потраживања. Неко има по- 
траживања према Државној Хииоше- 
карнојбанци Главној филијали Цетиње, 
а друиз потраживање према Ценшрали 
исте банке и још Једно потраживање 
према филиЈали у СараЈеву те исте 
банке, требаке да поднесе Банкарском 
Инспекторату три засебне приЈаве у 
три Оримјерка на посебним обрасцима, 
и то једну за Државну Хипотекарну 
банку Главну филиЈалу Цетиње, једну 
за Централу те банке, а /едну за фа- 
лиЈалу те банке у Сарајеву. Свака од 
тих пријава, као што Је горе речено, 
треба да буде у три примЈерка.

ПРОСВЈЕЋИВАЊЕ ЦРНОГОРСКИХ МУСЛИМАНА
Прошли Свјетски рат затекао је цр- 

ногор ке муслимане без школованих 
људи. Појединци са свршеним вјерским 
школама једва су могли одговарати 
задацима духовних потреба. Световне 
интелигенције уопште није било. Тако 
се узелико осјећала потреба за шко- 
лованим муслиманима.

Поратне лрилике створиле суновог 
човјека коме је потребна школа за сти- 
цање знања ради правилнијег посма- 
трања ствари у свијету. То је наш на- 
род брзо увидио и стао се увелико 
школовати. Наши просвјетни радници, 
учитељи и професори, постицали су и 
муслимане на школовање да би се му- 
слиманска омладина у науци упоседно 
развијала са осталим суграђанима. У 
свакој прилици предочавана је мусли- 
манима потреба и важност просвјећи- 
вања.

Али, нажалост, наши муслимани и 
дан-данас не могу се отргнути из 
чаробног круга застарелих схватања 
и јавашлука, иако им је једна од првих 
вјерских дужности: школовати се.Јер 
Мухамед а. с. најтоплије је препору- 
чивао својим вјерницима науку и у 
К’рану је изричито наглашено: Тра- 
жити науку дужност је сваком му- 
слиману. А х. Алија, један од асхаба 
(др.гова) а. с. Мухамеда, говорио је 
муслиманима: Одгајајте дјецу за она 
временз у којима ће она живјети, а 
не за времена у којима ви живите.

И нема сумње да су и црногорски 
муслимани свјесни потребе и важности 
школовања, али им недостаје оне и- 
страјне воље за науком. Они редовно 
сврше основну школу и повуку се у 
трговину, а само незнатан број мусли- 
мана продужи средњу школу. Такосу 
муслимани у Црној Гори, због недо 
статка потребне љубави за науком, 
препуштени случајном ’’коловању. Из 
оваквог случајног школовања мусли- 
мана прошло је кроз средњу школу и 
университет неколике десетине црно- 
гарских муслимана. Али је жалосна чи 
њеница да од ове муслиманске иите 
лигенције немамо учитеља и професо- 
ра, иако је њихова културно просвјетна 
мисија најузвишениЈа и народу најпо- 
требитија. Отуда и настају, због не- 
планског и нерационалног школовања, 
оне жалосне и немиле појзве, да се 
школовани муслимани одрођавају и 
бјеже из свога завичаја у друге и че- 
сто туђе крајеве, само ради лакшег 
и угоднијег живота.

Такав је примјер са десетак подго- 
ричких муслимана, који су по заврше 
ном школовању са службом далеко 
од свога краја. коме су потребни као 
насушни хлеб. То је нездрава појава са 
слабим изгледима на љепшу будућност 
муслимана овога краја. Јер школ вани 
муслимани првенствено треба да по- 
служе на корист средини из које су 
црпјели материјална сретства за своје 
школовањг. То је заправо једини пра- 
ви пут за стварање народне интелиген- 
ције са здравим погледима на живот.

Мушка ријеч школованих муслимана 
треба да се чује у народу. Јер за на- 
ционално лутање муслимана највише 
одговорност пада ка школоване му- 
слимане. Од трезвених и школоааних 
муслимана захтијева се да пођу међу 
необавијештени муслимански свијет и 
да му објасне: да јг патриотизам једна 
ствар, а вјера сасвим друга.Свииа нама 
отаџбина је заједничка, а вјера је при- 
ватна ствар појединаца или једне ску- 
пине људи. То је лако објаснити нашем 
доброћудном муслиману, коме треба 
прилазити саосвајањем његовог срца, 
јер се његови морални назори о животу 
базирају на вјерским принципима. И 
аато је национална дужност свих шко- 
лованих људи да раде на томе да нам 
вјера не буде израз цјелокупног јавног 
живота.

Црногорски школовани муслимани, 
пођимо међу наше муслимане и узми 
мо прву ријеч у јавном животу нашег 
народа испред муслимана, не доввоља- 
вајући кепозваним мустманнма да нас 
воде ненародним путевима. Јер због 
грешака ваблудјелих појединаца-му- 
слимана и у прошлом рату страдао је 

недужни муслиман. И зато је наша 
прва дужност да искуство из прошлог 
рата увијек имамо пред очима.

Пролагирајмо сви међу нашим му- 
слиманима да што више шаљу дјецу 
у школе. Јер тај расадник културе 
развија братску љубав и отвара нам 
очи да смо синови црногорског крша. 
А не треба ништа да страхујемо да 
ћемо и најмање окрњити узвишени Ис- 
лам. Напротив, школован човјек наћи 
ће у вјери више разумијевања и зато 
ће је више поштовати. Зато, браћо 
муслимани, свесрдно испуњавајмо вјер- 
ску дужност: »Тражите науку од бе- 
шике до мотике.“ с. Ђ.

ИСПРАВКА
Приликом дочека Њ. Е. Гувернера 

у Манастиру Острогу, донијели смо 
у прошлом броју нашег листа извод 
из говора пуковника г. Станишића.

У посљедњој реченици другог става 
изостала је, штамларском грешком, 
једна ријеч без које читави став губи 
свој прави смисао. Реченица треба 
да гласи: „Будите увјерени да ни 
једног од сграних крунисаних гла- 
ва народ овзга краја није доче- 
кивао са дубљим и већим поштова- 
њем него што данас Вас дочекује".

УРЕДНИШТВОНа пијаци
Постоји сдређева лрс:.. људи, .чоЈа с* бави 

трговмиом. т1. аосредовањем »змеђу цро 
извођача и потрошач^ р«зве робе, у циљу 
зараде и трговачког промета. Оди купују 
робу од проиавођача или другог трговца, 
пречосе је из ајеста у мјесто и продају је 
потридачнма или другим трговцима и т. д 
Њихов рад регулнсан је специјалннм закоа- 
ским прописима кој« пролиси одређују њихов 
попожај и гравице њиховј д|елатности, да 
би и њихов рад бно од користи и по друштве, 
а ве само по њих саве. Али често, а наро- 
рочито у извјесввм моментима друштвенвх ж историјских збиаања или друштвене дека 
денци;е, сем званачннх трговаца, на пнјацн се 
|авља]у по|едмици, па н читаве групе људи ко и куоуЈу ► продаЈу. Али шта? — Робу, ко]а је предмет трговиве, варавао ве. Оаи тргуј, другим стварима, коЈе ве могу бнти предмет 
трговачког промета. Они износа на пијацу, Једном ри|еч|у, све што могу увовчити: нежи 
сво|у савЈест, некн какво својо начело мли 
ув|ерење, неки сво|у в|еру, неки своЈе без 
вЈерје, неки своје поштење, већива од њих 
своЈе неаоштењв и веваљалство; јадвисвоЈу 
част, други неку своЈу личну осооиву, тређи сво| положа), четвртв свсј утицај и т. д. 
Тргују, дакле, атрибутвма личности, коЈи су 
нераздвоЈно везани за лич«ост као биће, и 
ко]и не би с*|ели бити предмет трговнне и погађања. Алн пи|аца обилује! Купити се може 
и оно што не треба. само треба купаца и иовацз. Апетит за но <цем расте. Зекок по- 
нуде и тражње и ту влада, те се често оту- ђуЈу наЈдрагоцјениЈа своЈства личности убес- 
цење тако, да има миого продатих а вепла- 
ђених. А и купаца се вађе, коЈа вуде нов«« као мЈерило ври|едности.

Људи су се увијек трудили да зоме алу 
стану аа пут. Али како? Помоћу законских 
проп*са вемогуће |е. Јер се з.акоч показуЈе немоћним и бесциљним премц овим „тргов- 
цима", чије |е завимање морално падање |е- 
дне личности на наЈниже степевице друшт* веиог морала, ко]и |е пад глжвни симптом 
и карактергстика њихова. Једину санкшЦу 
може изрећм сам варод, односно (авао мњење, 
у облику народна осуде и презнра. Јер људи 
ко|и отуђЈу сиојгтва лнчности, престају битм 
личности. Ози постаЈу обична ствар у облику 
друштвеног талога и отпатка. Оза су осу« ђени да Једног дана немаЈу шта ни задржати 
за себе, ни отуђити. Јер се предмет трговнне 
исцрпн, а кестане и купаца.Предмет робе, коЈом се трговацбави.одре- 
ђу|е карактер тр овца и даје му трговачко 
сво|ство и назив. А како иазватк оне ко|и 
тргују своЈствима личности? И онм имаЈу сво| 
назив, али назив презира и жнга срамоте.

Трговати треба, дакле, само оним што Је 
вамиЈењено трговачком промету, а ве ■ оним чиме Је Бог обдарио човЈека, нли чонЈек при- 
бавио својоЈ личности. Јер вије све за трго- 
вину. Сва се добра не могу м нв сммју унов- чити. Ноаац ни]е наЈвећа вриЈедност; ов 1е 
саво Једиаица за мЈерење вриједности мате- 
ри|алнах, а не моралних добара. У наЈмању 
руку није Јединица за мјерење човЈека в 
својства његове лмчности. ЛаковЈервостн ■ лакомости за новцем треба учинитн кра|. И 
ово што |е човЈеку вајсветије, а то је ово 
што га чмаа чзвјеком и разлнкуЈе од другнх, 
човЈек треба да пази оиако, као колико бк 
га жалио и како би изгледао кад ба га из- губио. У тзм случаЈу ћв га очувати. У про- 
тавиом, ко се огриЈеши о та саета правила 
соии}алког морлла, добмће вародни суд. А народни суд Је тежак и претежак. Издржатв 
га нико ни|е могао, Јер |е „глас нароаа, 
глас Бога*. И то Је право!’ Г С III
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ТУЖНА СВЕЧАНОСТ НА ГРАХОВУ
у аедЈгљу 20 пр. мЈ. наииоаалво Грахово 

„иредило ј« величааствев оарастос покојлои 'Ј ди|и Новици Ковачев-ћу и груговима, које 
ноубиЈгли комувнсти борећи се срамио 
.слободу народа*. ОаоЈ тужио) свечаио .т/присуствсвало ]е преко 2.000 особа из 

Грахова и околних села, те делегације из 
^етнња, Подгорице, Никшића и других уда- 
&евих м|еста Црве Горе и Хериеговине, ко|е 
у, не жалећи труд* н жртава, дошле да 

идаду заслужеву лошту двадесетшесториии три|ељаних Граховљана, који се в« по ције- 
ку живота ве хтјеше поклонити црвеној ае /ани и коЈи ве хтјеше пљунути ва свети ама- 
геТ коЈи су им оставили борци са Граховца. [вадесетшест сриа ирестало је куцат*, два- 
есетш-ст прекаљених вационалвих бораца, [вадесстшест „заточвака мр»јет вавикнута 

;а крст Ч4сви и слободу златау* падоше за 
:пас свог народа. Од кога? Чији оловви кур 
Јуми покосише тако дивво вародно снопље? 
Када би борци са Граховца звали одговор на 
во питање са тешкам болом своје чисте ■ итешке душе запктали би вас:зар |е то ва- 
гавак наше давао започете борбе? Зар смо 

.• зато борили, да Моша Пијале и остле ајетске протуве засј-дву ва мјесто Св. Пе- 
ра, Владике Рада и осталжх пастира нашег 

наред« ?
Но, ве само да их поубиЈаше! Прво ихва- 

зваше петоколовашиаа и мздаЈицама! Колико 
. рамоте, колмко безочвости, коликели лрс* з- 
„ти! Достојчо само комувиста. Новица Ко- 
аче«ић петоколонаш?! Мирко Даков»ћ и«да- 

.ша?! Па пет рођеиих брата Ковачевића! И )Ш неко може тражити да се има обзира 
рема тим крволоцима и вздаЈииааа варода, 
рема тнм звЈеровима са људсксм физконо- 

ц»|"М....
Међу многобро!ним, овом парастосу прн- 

оствовали су Н> Вис. Преосвештенство 
\|и(р -:‘т ЈоазикиЈе, г. г. ђ»нерал Ђуканс-
гкћ. пук Стенишић. Лазар Дамњановнћ, ва- 
;ор Лакић, воЈ»одв Радсњић, Никола Вукче- 
?.ић, Шаулић; ћуришевнћ и други.

Прису-твова^и су претставвиии дивизиЈе 
.Перуђа" са једаом четом воЈника.

До грсбова пок. Новнце Ковачевићаи дру- 
гова била |е иморовизирава каоела са подиу- 
чом. ЧвиодеЈствовао је митрополит ЈоавикиЈе 
уз асистенцију већег броЈа свештевства.

Наков службе БожЈе митрополит ЈоаиикЏе 
пдржао |е говор у коме Је између осталог, 
риказујући звЈерства комувистичке влада- 

■жие, рекао: „...да су се ксмунисти старали 
,;а сруше вЈеру у Бога, уаорно наглашаваЈу- 
м да не постоЈв ни породица, ки светиња ^раччсг живота, да ве постоЈи крсва слава, 
крсви холач и крсва свиЈеће, да не оостоЈи 
чи п /ње ни проскура, да не постоЈе ускршља а|а, да |в то све обична превара А то су 
сее »аши лиЈепи обичаЈк, коЈм су нас сачу- , аали у петвјековаом рооству под Турнима. 
5гш све то што су говорили комуиисти 
то |е обичиа лаж и преваре, ва којима су 
гтЈелн изградити лажну зграду среће и ужм- «ања комувистичког-партизавског живота. 
Ви сте сами својим ушиаа слушали те си 
ревске гласове, али и на своЈим леђима и ва 
својоЈ кожи осјет»ли колико су те њихове 
ријечи биле иотина, колико су се испунила 
та њихова обећања. ..*

»Нема подесниЈег мјеста од овога светога 
.< мученичког мЈеста, него да овдЈе донесемо 
чврсту одлуку и закувемо се Богу да ћемо 
.е борити противу комуниста да нхза увијек 
нестане у нашој намучено] земљи и да ћемо 
е старатч бригом очивском за удовице и 

лрочад жртава комувистичкогтерора. Ав», 
хероЈске душе, које сте отншле пред приЈе- 
сто вашег аебеског Оиа до вебеских плавих 
^всива, погледаЈте нас м помогивте молмтва- иа вашчм пред господом Богом да услиши 
иаше молитве. Помогвите ваше мо читве ко|е 
пе за вас бити увиЈектоп теи искреве и знаЈ- да вас до последњег даха вашег живота 
изћамо иикада заборавити. Слава вам ивје- 
)н поко/! (Слава им).
ПослиЈе тога говорио је ђенерал г. Ђука- 

-твнћ коЈи је ва почетку свога темперамеа- 
чог м одлучног говора, евоцирајући успо- -ене ва пале жртве, дао прик>з комувисти- 
чке сраховладе, која је јч.нилз да се забо- 
. ави Дервиш-пашкна годииа, там«већи све 
јто Је нвродно и племенито.
„Када су почели да убиЈаЈу свсју браћу, на 

тавио је г. Ђукавовић, они их нијесу убили <ао људе, убиЈали су их маљевима по гла- 
<и, кидали им уцЈМ и восеве и мучили их вај- 
-ТрашвијвМ иукама. М&љем у гл-ву, то је 
:мрт ко|у су сиЈали кумуаистн ... Људима су чадили очи, приснљавајући брата да по]еде 
г>ратско око. Никада у истори]« нијесмо и- 
"али већих злочииј. Комунисти су хтје и да 
аплаше и увиште ваииовглни дух у ЦрвоЈ 'орм, али Црва Гора живјеће док н једног 

‘>д вас траЈе; жквкћ' часно и поштено... Кад у комунисти дотјерали дотле да се то ви- 
<>е ни|е могло мирно гледати, |а Сам тргао 
«ач из корица и неђу га вратитн све дотле ■ок не буду уништени и посљедњи кемунк- 
тички остаии (Б-рно одобравање).
.Комунистм мисле да се могу сакривати 

' о овим рупама, али нек знају да ћ свуда 
'<тчћн на наше Запете пушке. Мивгћемо до- 
'(олити да се икада впше по/аве: оии ће би- 

;и мз коријена ишчупани. Црна Гчра мора 'ити национална, она мора остати огњиште 
'•Убавн и слоге. Ми морамо заборавити на 
Таре разм-рше и полнтичка вазмимо-лаже- ‘’-а и оставити то нсториЈи и сви заЈедвичкн 

ирмонутн ва посао ла стварамо нашу срећвн!у 
УДућност... Ја ниЈесам довиовиЈевац вагро- 'У овах мучевика. За њих је вијевац жспле-

Џон Бул
У ИНДИЈИ

Јсш 1876 године дао је стари Глед- 
стон у Палати општина сљедећу из- 
јаву: „Оправданост нашег боравка у 
Индији завмси прије свега од тсга у 
коликој ђе мјери њиме бити задовољан 
индијски народ, а затим и од тога у 
коликој ћемо мјери ми знати да ту 
свијест усадимо у Индусеи.

Поступајуђи према тој упути, насто- 
јали су Енглези покавати г-ао да не 
заснивају своју власт у Индији на 
сили. Каква сила, забога' У царству 
влада потпуни ред, -' псслушност Ње- 
говом Британсксм Величанству само 
је знак спонтане привржености наро- 
да. Енглеска војска у Индији? Глупост, 
па то је само нека врста симбола. Ка- 
ква еој:ка! Зар се може нјгвати вој- 
ском оних 60 0С0 људи размјештених 
на границама Нефула или Афганиста- 
нг!? Индкјз влада са^а собо.м. Њен 
унутрзшњи мир осигЈрава индијска по- 
лиција наоружана оловсм нзлуњеним 
пендрецима. Ништа вкше кнје потреб- 
но. Зар то није најбсљи роказ да се 
енглеска власт ззснива на споразуму 
а не на сили?

Тако су Енглези, у интересу сгло- 
одбране, у страху од буђења свијести 
многобројних потлачених народа,зна- 
ли да вјешто камуфлнрају моћно оруж- 
је бијелих трупа, претстаЕника британ- 
ског угњетзвг-чког система. Таго у 
пргмглости: а у < во«е еиуљу нч- ^ед- 
них идеја и слободоумне пропаггнде, 
осјетили су они потр’ебу да нађу неко 
оправдање за свој боразак у Индији. 
Онда су се сјетили да се наивноме 
свијету прикажу као „просвјетитељи14 
чија је улога у Индији дубоко ?ума- 
нитарна и уперена само у инт- ресу 
самог индијског народа.

Колике ли фаризејштине! Нашли су 
се управо Енглези да просвјећују ин- 
дијски народ, чијом се дубоком фи- 
лозофијом опијала цијела интелгкту- 
ална Енглеска још о.л почетка прсшло- 
га вијека. И управо Енглеска са својим 
најизвраћенијим појмовима моргла на- 
шла се да шири морална начелч ' еђу 
Индусима, којимз је питање морала 
исто што и питање живота, нешто 
што се не добнја извана, што је уну- 
трашње, дубоко усађено у самсј сржи 
људског бића.

Индија је за Британију претставља- 
ла богати духовни извор, кулминацију 
интелекта и етике све до онога дгна 
када се та земља усудила да прозбори 
двије енглеском уху немиле ?нјечи 
„Свздечи" и „Сварзм“ — „аутономија* 
и „независност". И од тог часа сур- 
вала се Индија у британским счима 
на ниво културно заостале азијатске 
земље, која треба да буде срећна што 
су се нашли добри Енглези да је ко- 
начно поведу путем благословљене 
просвјете и морала. Британске коло- 
нијалне просвјете: свијести о ропском 
положају; британског колонијалнот мо- 
рала: понизне покорности Лондсну.

Наивни дебељ‘-о Џон Бул мислио је 
да ће такво стањг .мођи вјексвима 
трајати. Мислио :е да се ријечмма могу 
покрити чињенице, да се фср.мом да 
из.мијенити салржај, да се паролама 
да зауставити неумитни ходдогађаја. 
Он се толико уживио у лажну слику 
коју је сам себи створио, дз јенајзад 
и сам повјеровао у њену ствар:<ост. 
Али Индија се од тога није промијени- 
ла. Онз је и нздаље остзла рак р^на 
британског цаоствз. којој је удес на- 
мијенио улогу да му једнога дана дође 
главе.

Тај дан је близу.. Тресак ланаца 
што се раскидају све више заглушује 
над.мени британски „Год сав тзе Кинг“. 
А из дубина снажних прса многих сто- 
тина милиона робова одјекују не внше 
као жеља, као молба, ни као тежња, 
већ као чвргти мушки захтјев, као 
програм од кога се ни за педаљ не 
отступа, као громки бојни поклич све- 
га двије ријечи у којима лежи цијели 
живот и цијели смисао бивствовања, 
двије кгатке ријечи у којима је све: 
„Свадечи! Свараи!“

Бољшевизан ■ тероризан
За разлику од других револуција, 

које су сваком човјеку б»рем остав- 
л>але могуђност избора да приђе по 
бједничкој страни или да напусти 
земљу, претвориоје бољшевизам своју 
револуцију од самог почетка у борбу 
за истребљење, која је пријетила про- 
лашђу цијелим народним слојевима, 
т. зв. „класама", а да се ниједном 
појединцу није указивала могућност 
да избјегне страшни крај. Таква хладна, 
бескрупулозна идеја истребљивања 
читавих друштвених слојева, без ика- 
квог обзира на то ко је погођен, није 
се појављивала ни код најтиранскијих 
и најсуровијих режима у историји чов- 
јечанства. Та идеја је потпуно нова 
и оргинална; она претставља неоспо- 
риву духовну својину комунизма.

Штавише, комунисти су се тиме 
чак и отворено хвалили. Један сд ши- 
хових најстрашнијих џелата, Лазис, 
изјавио је: „Ми не водимо рат против 
појединаца, ми уништавамо класу. Не 
треба у доказном поступку испитивати 
да ли је оптуженик нападао дјелом 
или ријечима совјетску власт. Прво 
питање које му се поставља мора 
бити: којој класи припада и каквог 
је занимања и поријекла. Ово питање 
одлучује о његовој судбини. Ето у 
томе лежи смисао црвеног терора".

Наравно, овакво схватање право- 
суђа пов;> кло је за собом огромне 
масе жртава.

Тај црвени терор није се завршио 
по свршетку грађанског рата, н?;осе 
плански настављао.

У међувремену је ГПУ прсфинио и 
усавршио своје методе рада: шпију- 
нажа и ухођење постављени су на 
боље ноге, а цијели совјетски тери- 
ториј покрила је мрежа концетрацио- 
них логора, у којима су 8атвореници 
били искоришћзвани ва најтеже ра- 
дове као н. пр. за грађење канала, 
обарање шума итд.

Терором је ивведена револуција, те- 
рором се владало 25 година, и сада, 
у овоме рату, наставља се тај страшни 
цовени терор косеђи нове мнлионе. 
Побједоносне трупе Нове Европе на- 
илазе у свом напредовању кроз сов- 
јетскн териториј на најстрашније слике 
бестијалности, на најтеже влочине које 
су бољшевици, а у првоме реду њи- 
хови политички комесари, извршилн 
противу народних маса. У источној 
Пољској, Бесарабији, Литви, Летонији, 
Егтонији, Украјини, Бијелој Русији, на 
Дону и Кубањи, свуда куд год је кро- 
чила нога ослободилачких трупа, на- 
лазиле су се стотине и хиљаде ље- 
шева, мушкараца, жена и дјеце, поу- 
бијаних по затворима, подрумима и 
двориштима од стрзне бјесомучних 
црвених варвара. Пред нама су мно- 
гобројни описи тих звјерстава из пера 
очевидаца. Неђемо их наводити; и 
сувише су потресни, а и сувише до- 
бро познати. Јер оноштосе одиграло 
и што се сада још одиграва у Русији 
није ништа друго него оно што се 
одиграло и у свим другим крајевима 
и земљама гдје су се поманитале цр- 
вене крвопије дочепали власти. То је 
видјела Кунова .Мађарска, Црвена 
Михенска Република, Кабалерова Шпа- 
нија а у најскоријим данима, авај, и 
наша кршна Отзџбина.

А поврх свакога разбојишта лепр- 
шала је увијек иста симболична ва- 
става: над пољем, црвеним од проли- 
вене крви милиона жртава, укрштавају 
се и преплићу срп косача л»уд:ких 
живота и чекиђ-раабијзч и рушилац 
најдрагоцјенијих тековина хиљаде го- 
дина старе свјетске цивилизације.

тев од суза читавог иашег варода: у њему 
су уплетеве сузе сваког поштевог наииова- листе. Али »и то виЈе обичан в»јевац. То је 
свмбол њижове славе, то |е вијенац аашег 
народа нз коЈега ће да викне ваша срећн»Ја 
будућност*.

На крају свог дирљивог говсра ђенерал г. 
Ђукавовић замолио је присутве да свугдје в 
ва сваком мјесту ниште ирвеву авет и одба- 
це веслогу, како би могли свијетла образа стати пред ваш варод, Јер ће с*мо тако из- 
вршити свету дужиост као што сујевзвршк- 
ли мучевнин чнјнм се сјевива давас одаје почаст.

Послије геверала г. Ђукавовића, говорио 
Је претставвик давизије „Перуђа*, а затим 
гг: пуковаик БаЈо Ставиш»ћ, свештевици Ра 
дусииовмћ и Давиловић, Слободаи Ку|ачић, 
Јовав Коктић, др. Ћатовић, Петар Николић и 
др Сви су говори били дирљивн и у њима се 
нзнио звгчај палих жртава и неопходност 
свете борбе против вајвећих непри!атеља 
човјечанства ~ момулистичких бавдита.

Д. П.

Свим службеницмма и пензионерима 
Гувернерства за Црну Гору 

настањеним на Цетињу
Мјесна чиноанкчка иошрошачка задруга, 

пма внше времена, ирекинула /е са својнм 
иословањем, овдје се подрагумнјева иосло- 
епњс ародајом робе, које је бнло врло корн- 
сно за сгаадеж чпновннка п иензчонера.

У својаазу изванредног комесара за задруге 
у Црној Горн, а арема наређенм Његаве Ексе- 
ленцнје Гувернера за Црну Гору н уиусшвпма 
г. Цквнлног Комесара, ирнмно сам се дужно- 
сшн да олснвнм рад Ваше усшанове, у цнлу 
иружања Вам могућносшн набавка ио аовол- 
ннм цнјенама н да Вам се олакша снабднЈе- 
вање са на.анрнкцама ирвога реда.

Пошшо иошрошачка задруга мора иослу- 
жншк свнма чнноеннцкма к иензнонернма 
без разлнке, рн/ешно сам да Вама свнма 
уиушнм аиел, да бн сваки од Вас, у граннцама 
своје могу^носшв, допрнмно свој сбол за обно- 
ву иословања.

Док су век у шоку асшребне нзмјене ира- 
внла одлучио сам ирнмање навих чланова, 
с шнме да врнједносш удјела буде најмање 
од 100 лира. Онн којн су раннје уансанн као 
члановн бнАе дужнн уилашнши разлнку нзме- 
ђу врнједносшн .лога ирешворенег у лнре к 
мзвоса новоироинсаног удјела.

Дакле онн члановн којн нмају уипсан удјео 
од 100 дннара мораће доилашншн кзнос од 
62 лире, као разлпку нзмеђу 100 дннара = 
38 лнра к 100 лнр шшо одговора врнједно- 
тн новог удјела. Једнако ‘е се посшупитк 
к у оним случајевнма гдје једно лнце нма 
деа клн внше уд/ела.

У желн да се >.'зађе у вусреш чиновннцкма 
н иензионеркма, одређујем да се нзнос ново- 
уаисаног удЈела уилашн у д а оброка, од ко- 
Јил ир^н несмнје бмшн моњп од 40 лнро док 
за Оче ко/м су од раннје члансви, разлнка 
од 62 лкре за свакн удјео, биЛе уилаћена ша- 
/‘Ође у два оброка с шнме да ирвн оброк не 
смнЈе бнши мањн оо 30 лира.

Присшуиам нменовању једн г ирсвнзорног 
иословног Одбсра, којн ће сиоразумно са мчом 
учннншк шшо је иошребн-:, алн цил коме се 
мора шежншн Јесш онпј, да се ионово ошворн 
продаваоннца н да се даде Вама н Ваинм 
иороднцама могућносш набавке уз мање ио- 
шешкоће ио ннжоЈ цнјенн.

Задруга мора и ежнши хгманнм цнлевнме 
а не оннм лукрашивннм, ако ке желк да не- 
гнра своју иосшо/аносш.

Моле се шефовн надлешшава да арнсшуие 
ирнкуилању ирнсшуиннца сшарнх н новнх и 
да нсше досшаве Прсф. Мнливоју Мнлошевнћу, 
днрекшору \Ј1Ц Дпрекцнје Гувериерсшва, коЈн 
ће ми реферксаши ради далег посшупка.

Бнће добро да се објаснн да ће се прва 
раша мсрашн уплашнши у шоку шекућег мје- 
сеца на задружноЈ 6лага1нн, кој: ће овнх 
дака нмашн своје сједнште, са обавезом да 
> е се осшашак уалашнши у шоку н не касннЈе 
ндућег новембра мјесеца

Пошешкоће, које еу иосљедица нн наЈмоњс 
сјајног и ложаја гадруге, бкће без сумње ире- 
брођене, алн ннје доволно само добга вола 
онсга којн иокреће обнову рада, већ Је ио- 
г^.ребна н Ваша добра воља, јео је ово само 
за Вас н Ваше иородице, да бн се рвјешко 
један ироблем ше - ке решнвосшн.

Вјерујем да ћеше овок гесшу жнвог ннше- 
ресовања од сшране Ишалн анских Власшн, 
ирема Впшој иошрошачкој задрузн, одгсво- 
рншн са нсшо шолико срдачно шк н оданосшн.

ИЗВАНРЕДНИ КОМЕСАР 
(Др. Ћир Де Маршннн)

„НОВА ГРАМАТИКА ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА“
Изашле су у посебној књизи, под гор- 
н»им насловом, проширене и допуњене

„ЛЕКЦИЈЕ ИЗ ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА“ 
штампане у „Гласу Црногорца" 

КЊИГА СЕ ВЕЋ НА.ЧАЗИ У ПРОДАЈИ
маЦетпњу у књижари г. Марка Вујовиђа;
у Подгорици „ „ г. Пера Вукотића;
на Паниловом граду „ „ „Просвета";
у Никшићу „ „ „Прогрес*.



Стра^.ч 4 ,ГЛАС ЦРНОГО^ЈА"ГАЈИТЕ ДЈЕЦУ у НАУЦИ и СТРАХУ ГОСПОДЊЕМ 
(Бесједа на Малу Госпођу)

I
/Кивотна бура и залови данашњицч скоро 

сваког тренутка ковитлају нас свом сили- 
ном свога бијеса. Снажно ударају р човјека, 
који се под ударом овога бурног вихора по- 
вија десно и лијево, иште и тражи помоћ, 
да би се на овој вјетрометини одржао. Ко 
се од нас у невољама, које су честе и пре- 
честе, не обрака својим пријатењима и до- 
бротворима за помоћ, а ко се у нужди не 
би обратио моћној и Времилостиво/ роди- 
тељици, небеској заштитници, Пресветој 
Богомајци, чија ;е сила и снага, доброта и 
милост, па и иомок, много благотворнија и 
поузданија, него и ана, ^оју нам, предобро и 
милосно, али слсб> створена -■ мајка наша 
по тијелу, пружа Богоматеи, којој се често 
притужимо и чију помоћ поосимо, свима 
неволницима, који јој се с вјером о надом 
обракају, иомсћ ди;ели. Пресвета Богоро- 
дице, сиаси нас!

Свгта Богородице, та двер љгдског спа- 
сен>а, храм Духа Светога, олтар Бога жи- 
вога, роди се од царског и првосвештечичког 
кољена. Њени родитељи: Јоаким и .4ни бјеху 
узор праведности ичестишосши. Јоаким ио- 
тиче сд рода Давидова; а Ана сд ;.отом- 
ства Аоонс-ва. Први г себи носи жицу цар- 
ску, а Ана — првосвештеничку, а то сим- 
волизира бгдућу службу Месије .Хричиа.

Педесет годима овај богобојажљиви пап 
живге г браку и бијаху бесплодни. ГБихов 
живот бјеиге ших и богоугодан. Богу се не- 
престано мољс.ху, многа добра чикгхр си- 
ромасима, храмове помагзху, ПриносеКи ;е- 
данпгш жршву г јеру-салимским хоазг, прво- 
свештеник Исахар дочеко Јси.,.ма ријечима; 
„Нијеси достојан, да се из твојих руку при- 
ми дас, јер си бездјетан". Жалостобузе пра- 
ведног стаоца и он се с великом тсгом. вра- 
ш в — ^ви
не схлаонс. ,.а оога не ззОооави /' он и

оу. л,1 :<м длс.е порооа. коко <>и нес.иа.-Г' по- 
Нижеиа, кзмс их зб.л не чан.; аЈеце излагахр. 
Ло? сх услии;^, лао . ;врам;: а С <гу при;ен>их. 
шаде им /еоно чедо -- .Ааршу, за гш/еху р 
сшаоости. Ту им вијест саопшти пнђео 
објавом рДуња „кпери иреблагословене, ко- 
јом ке се благословити сви наводи на земљи 
и кроз коју ке доћиспасење свијету“. Јоаким 
на згмљи поживје КО, а А*а 79 година.

Света Дјева Марија роди се под сте.ре 
дане својих родишеља, на велико радост њи- 
хову, као Гглод молитве богоугодних роди- 
теља. По навршено; трекој години живота, 
по завјету родишељг, би одзедена _г хоам, 
гдје је г посту и политви, учедностн исве- 
тости, прозела >2 година. Ту је озааена бла- 
гом вигетку Аохисшратига, да ке родити 
Спаситеља, на што је својо.и благодзрном 
шесмом, за превелакр милост и на;светији 
избор, величала Господа.

Живот Цавице миоа, источнице дјејства 
и частоте, 'Лајке Слова Превјечнога, од 
рођепа до љеног анђелског рспења, јесте ;е- 
дна света кгиига са живо исписаним и в/ерно 
испгњеним иоглављима, гдје читамо спасо- 
носне поуке и гледамо живе аримјере; бе- 
спрекорног и најидеалншег дгевичанства, 
савршене кротости, идеалне простоте, не- 
притворне милосрдности, узорне светости. 
частоте срца. искрене молитвености, неиз- 
мјеоне оданости зав;ету, истинске предано- 
сти вољи Божјој. Ову ^оасоту и живот- 
вооност Богомајкг, чини Хоистос Спаситељ, 
рођени од н>е, живоноском и спасоносном, 
јер ју Гост д \ чин>е часни/ом сд херувима 
и елавнијом <>д серафима. Животњени, сви- 
јетли и свеши примјер богоиознања и бого- 
поштовања и осталих добоодјетели, свима 
женамз: мајкама нашим, сестсама и ккеои- 
мс, моза бити идеал, ако желе ссби ‘.пасе 
ња душе, ссеке у животг на земљи и в!ечног 
миоа у цаостзг неба. Свч ми. Хоистова д.е- 
ца мооамо ова: оогоносни и бог>иоаоони ход 
Поиснсд1евг Аари;е молишвено иоа-миши. 
;ег> нас ша :шаза иоои ипаво г ж.ивош. у 
цаосшво асх-Јва. на;св1ешл1::ом ле:швицом.

Дачашн.и .разник. покекран на;св;ешлше 
н сшш1 / < г >и и^ Г I п п

оак иочешча нашег сиасењ :.дан :>д..-.ие.‘љгљ': 
и г п г ч ; » □ а

огцон. /.ОЈа несшсде с лииа згмље.
/>\ена !Г < швооена. да саоакмг г оонови 

сги; и оилемењивању дуса чов;ечан:шва. 
1.<1есл шс жене изражен ;е г лицу свеше 
Бс/омишере, кОЈа се оо раног д;ешињ:шви 
ириближила светом храмг, гдје ге, уз бла- 
гоо-;шну иомок, побила образовање. Аакон 
Гсгјооњи био јој је вођ у животу, а г шо- 
ме ;г нашла п;т своме пишомом срцу и об- 
редила исавац својих алемениших осјекања. 
Са свога моралног савршенства постала је 
писпеоница за измирење увријеђеног Бога и 
гр;Со; иг.есшупника човјека. Најидеалнија 
ма;ка, !■')!:• исшорија памти, то је Свеша 
Мајка Х;шст<Јва.

Какпа ;е савоемана мајка- Да .-ш се да- 
наигње ма;ке руководе иримјером Богомајке 
н да ли им она слкжи као примјар за ма- 
теринскс сшарање. правилно васпитање и 
иозитиван одгој снојг дјеце?

Данашња жена, у вршењу материнског по- 
зива, није проникнуша учењем хришћанским. 
Она умјесшо да пород свој снажи јеванђел- 
ским истинама, да дјецу своју њиви у рели- 
гиозном, вјерско-моралном и националном 

духг, да_у срца д/еце_ своје_ улива вјеру, ио- 
божносш, иремудросш и страх Божји, пре- 
пусшила их ;е саблажњивој улици, омогуки- 
Л'1 им је раскалашан и до скандализирања 
развратац живот. Мјесто књиге живота, 
Библије, обдарила је своју дјецу материја- 
ласшичко-комунлстичко.и,' цичичном, порно- 
графском лектиром. Мјесгии тежње и жеље 
за очунање дивних наших традиција и све- 
тосавске културе, неуморно се, на очиглед до- 
ма проповиједао, шајно и подземно, нови со- 
циа./ни поредак на бољшевичким начелима, 
који отуиљују честите тежње срца, а ве- 
личају порок и животињске инстикте и то 
је наш мученички народ много и премного 
крви стало-

Ната омладина, рђаво васпитана и поо- 
жета дестиуктивним идејама истремљењ’'- 
ма, зарила је крвави ножу срце наигем органи- 
зму. .-1 то, нажалост, нијг посљедица случаја. 
То је. истину призчајемо, посљедица без- 
богишва и безвјерја, слабог и чезрел< I нашег 
р^да. погрешно! вјеоског и нацчоналног взс- 
пишања и израз оскудице хриигканског духа. 
Га је омладина усшела противу Бога Усша- 
ла је поотиву Цркве своје. Пчвела је бесбу 
противу Крсша. (Јбјавила је рчпг Свето- 
сављу! Та се омладннз, мјести крст< носног 
лика, осјснилл новим иагчнскам атеистич-СТАЉИНГРАД 

(бивши Царицин)
Многима је Стаљинград познзт само 

под његовим старим именом — Цари- 
ц^н, како се звао све до 1925 године. 
Још од 1919 године био је проглашен 
главнлм градом губерније, која је до- 
била име по ље.му, т. ј. до 1925 год. 
звала се царицинска, а посље тога 
стаљингрздска. Та губернијг била је 
н »вообразована, а у њен су састав 
ушли дијелови некадашње саратовске 
и астоаханске губерније, као и један 
дио Донске области. Површина те гу- 
берније износила је 99.400 кв. кило 
метара, а у почетиу имала је око 
1,500000 становника, већином Велико- 
руса и Украјинаца.

Стаљинград је са својим сјајним по- 
ложајем на обали Волге увијек доми 
нирао кад цијелим доњим током те 
велике ријеке, која је ванрепно важан 
саобраћајни пут између југоистока и 
центра Русије. У привредном погледу 
престављао је он још у вријеме цар- 
ског режима ванредно важно приста- 
ниште за извоз дрвене грађе. Цари- 
цинска слагалишта дрва и пилане про- 
тезале су се дуж обале ријеке Волге на 
дужини од више десетака километара. 
Доцније је са индустрализацијом града, 
која је од Стаљииграда направила ве 
лику варош са скоро попа милиона 
становника, знатно порастао значај 
његове луке као и жељезничких пруга 
које га вежу са Кавказом, Донецким 
базеном и Москвом. Сем тога лежи 
Стаљинград у бливини ушћа ријеке 
Царице, гдје се налави важни жељез 
нички чвор пруге Борисогљебск Крас- 
нодар. Такав сјајни положај одређује 
његову огоомну стратегијеку важност, 
обзиром на то да његово посједовање 
омогућује везу измсђу централних и 
југоисточних совјетских трупа. Падом 
тог положаја остаћс кавкаске трупе 
потпуно отсјечене лд остале Русије. 
те препуштене својој судбињ', Сем 
тога освојењем Стаљингрзда добили 
би освајзчи у своје руке огромне фа- 
брике машина, оружја, хемијских произ- 
вода, рафинериЈе петротеја и јестивог 
уља. пилане, пиваре и т.д. Наравно, 
обзиром на сташну жестину борбе која 
се у том граду води од куће до куће 
већином ручним бомбама и на нож, а 
уз обилно учешће огромних вавдухо- 
вних снага висинских бомбардерз и 
обрушивача, тешко је повјеровати да 
ће освајачима много употребљ^вих об- 
јеката пасти ч руке. То међутим не 
смањује огромви значај заузи.мања тог 
моћно утврђеног града не само са стра- 
тегијског, него и са чисто ратно-при- 
вредног становишта, јер уништењем и 
одувимањем великих индустријских пре- 
дузећа чак и ако не доноси непосре- 
дну помоћ савезницима, али свакако 
наноси непосредну штету бољшеви- 
цима, који их губе. А сваки минус на 
страки црвених вандала претставља 
сам по себи велики плус за Младу 
Европу. 

ким знамењима, У своје срце усееила је са- 
танске побуде. Пошла је Кајиновим путем. 
Прокламовала је рат божанским и право- 
славним истинама. Мгоална начелаиобзире 
скинула је са свога лика и оно тто је, по 
мјерилу хришћанске етике и здраве логике 
важило и важи као неморално и нечасно, 
недозвољено и кажњиво, за њу је, на њгну 
срамоту и погибао, постало идеал и подр- 
жавања достзјно. Хоисшово јеванђеље овн 
народни апостати и богоотпадници замије- 
нииге М грксом, Гнгелсом, Лењином и др. ре- 
волуционарним идеолозима комунистичког 
строја. Тако не мислише појединци, већ, 
нажалост, виша аоловина данашњег нашег 
млађег нарашшаја, који „за правило лудосаг 
изабра“. Умјесто, да се заноси нашим срп- 
ским свегаосавским идеалима, блиставим 
примјерима наше старославне прошлости 
из богате српске духовне ризнице, због које 
нам се је свијет дивио и величао нас, одро- 
ђена, задлудјела ззтрована и продана омла 
дина наша погта туђа. Изневјери дивне 
аманете светосавски и косовски култ. ЛТц 
у нашој прошлости губисмо царства на 
мачу, али их поново стекосмо на Косту. 
Душу сачувасмо. Ми вЈеровасмо и вјевујемо, 
да је „земаљско за малена царство, а небе- 
ско увј'ек и довјека", а они изгубљени синови 
од нашега родз, заведени бјелосвјетским пу- 
столовима и очарани материјилистичким 
теоријама, пођоше стазом несреће и своје 
сопстнене погибије. То их је одвело у смрт.

Свошт. Петар Ускок^вић

НИПЉСНА СООШ1ИН1Н1 ЦНИШУ
Првих дана нсвембра одржаће се на Це 

т«њу Сраско наставнич<о виЈеће учитеља 
Среза ц'Тлњсксг по позиву в под руковод- 
ством среског шкотског аадзориика.

На ово внЈеће су по Закоау о народним 
школама обавезки доћи сви учитељи и учи 
тељице Среза.

Сазив овог вијећа за данашње прилике и 
стање у коме се налазн ;Јаше школство по- 
сље лудачке Јулске револ»'ци'е, !е .т од не- 
оп.ходне и битне потреб-, Очо виЈеће тр*ба 
да значе и лрази и Једини пут за што брже 
и правилни е успостављање нормалног стања 
и рада у нашим школама. Оно Језнак љубави. 
ч жеље, и вастоЈања наших школскихвласти 
да заједно сасвојчм сарадннцима учитељима 
покрену вародни точак с мртве тачке, и даду 
му правм ззмах за корисаи национални рад. 
ОваЈ сзстанак има да буде љекарски конзч- 
лијум над болеснвчким креветом у коме се 
као у агониЈи мучи и стење ваша школа, да 
утврди болест и њен степен, пропише лиЈек 
и нач<н лнЈечења. ОваЈ сазив зиачи датум и 
ствара нову еру у нашем школству.

Наши учнтељи долазе иа виЈеће као на иа- 
родни испит, гд|е ће показати и своју љубав и вољу, и своЈе знање и искуство, и свој мар 
и готовост да без .хвале и славе" поведу 
наш иарод путем реда рада и мара и осла- 
собе га да стане у новом посљератном дру- шгву ва њему достојно мЈесто, воЈе му и по 
његовоЈ виталноЈ сназк припада.

По Ззкону о вародним школама на овим 
вијећим.»: претресаЈу са разна педагошка 
питања које се тичу народве школе; одр- 
жавају се иоцЈењуЈу угледна предавења учи- 
тељз; одређуЈу се п^тања која ће односни 
учитсљи обрадит* н о коЈима ће се распра- 
вљати на идућем састанку; доносе се мчш- 
љења о стоучном усавршавању учитеља; пре- тресају се питања о развим сметњама коЈе <е 
Јављају у шолском раду као м о начину 
како да се оне отклоне; расправљају се и питања о што јачем и већем учешћу школе 
ва просвЈећивању нзродном;

Једном риЈече, расправљају се сва многа 
и разва питања која се тнчу школе м наставе.

Наш народ, а нарочито хрмшћански дио, 
кјд кога |е у души дубоко усађев и смисео 
и потреба ш о.:= и иколоваља дЈеце, схва- 
тио је одмах но ликвидацкј ч несрећне парти- 
з.’нске управе <вс)у иа.и10ма ну дужиост и 
ннтере., и да.- се ^пр.зАке школа и на д.)тођен>е њчхиво у стање за несметано из- 
вођење зазтазг. Наш ■ ће уччтељи, у вајвише 
■«1е.та, 1оћи ?' шксл-- о'равље’у и оспосо- 
бљ'’!:у зз рад-!'-’и -сљгк, уз чомоћ мора <ну и материјп.чну ш- '."ских власти ч државе 
учпнио ј^, ко ;е хт'О, своје и то требз под- 
гућл в ц-Мен !тн. Иеиа и учитељи, у то смо 
увјерсаи уна". н!гд. учике њчхово, па ће д!ело бити ,1от -уно, в тсшке ране ко!е по гдјегдје 
1ош крз ре, зали|<чиђе и замиритн убрзо љу- 
5-зв и -руд нашег аарсдног учитеља.

Само велака учитељева љубав, њ»гова не- 
савледљива воља, његов неуморни рад, ње- 
гов ур<|ђени обзхр и тжг, санираће иореме- ђене одвосе у његовом крају и испразкти 
уиакажене на,оре о насоитању народне с мла- 
дина коЈе су њихови млађи колеге и по*агачи 
им, )чени и недоучсаи сметењаци, успјели били да поколебвју и дофри и лаковјерни 
народ заведу и занесу. Од њпховог рада за- висиће, хоћено ли се афирмирати за оно што 
смо и што треба да будемо, и хоћемо ли се 
од тешке друштвене болести коју смо пре- жалилн без даљих компликаци;.> извућн и 
кренути путем који нам !е судбинсм предо- 
дређен да би очували сноЈ огромн* м >рални 
капитал као базу за наше дефинчтивно оздра- 
вљење и даљи свестрани народни напредак.

Жељети да се и сви остали нашм срезови 
угледају на Цетиње и у наЈвећоЈ слози и 
осудноЈ озбкљиости, нађу темељв« путове и начнне за општенародну срећу и напредак.

У то име нака |е свиаа срећав састаиак 
и рад!

_____________________________ Бооц?Сердар Саво Јовићевић
1827—1398

Данашње доба и млада генерациј 
покавује тенденцију заборава ониу 
људи, који су некада претстављалц 
славу и пзнос Црне Горе. Кад је не 
кад Црна Гора била мала, није се осје. 
ћала потреба да се ма шта биљежи 
о овим грандиозним фигурама сво-

-а доба, јер су њихова дјела бил 
толико позната, да се није могл 
наћи жива душа д* сзе у потан 
костима не зна о животу и рад 
својих старешина. И баш ради да 
нашњег времена, које жели да с 
што прије преда забораву, ови л>$ 
ди заслужују, да се о њима говори 
и пише,

Међу угледним породицама старе 
Цоне Горе сматра се и породица 
Јовићевић. И у историји Црне Горе 
њена сарадња претстављена је ј 
великом броју маркантних заслужних 
људи. А у сердару Саву Л. Јовићеви- 
ћу даје свог најизразитијег претстав- 
ника. Сердар Саво |е унук чувеног 
Иван-бега Јовићевића. Родио се на 
Цеклину 1827, а умро је 1898 год. на 
Цетињу. Наслиједио је од своје поро 
дице јунаштво и господство; отмеи 
витешки дух допуњавао се са ријетко 
племенитошћу и мудрошћу. И се{ 
дар Јовићевић постаје један од на 
уваженијих људи свога доба. Надво 
ру црногорском и у народу подједнак 
је биз лијепо примљен. Пазнат са сво 
га мудрог држања у животу, постаЈ 
народни судија. Књаб и Његова влад-> 
шаље га ца судн појединцима и плс 
менима. Његова кућа на Ријеци Црно 
јевића бнла је једна врста народно 
доиа. Увијек окружен са онима, којп 
траже помоћи и савјета, сердар је би' 
најбољи изоаз нашег урођеног демо 
кратизиа. Зато његово племе и уж 
отаџбина и дангс чувају најљепш 
успоме .е на његову управу. У старс 
генерацнји јукака заузииа мјесто м< 
ђу првима. За храброст ;е сдликова 
највећим одлнчји*-'.а. Од аустријск 
Гвоздене круне до Обилића медаљ'. 
Рањен је био два пута 1862 годић 
у борбама на Понорима и у Загарач.

Ннједан од старих војвода и јунак 
старе Црне Горе није имао толик 
љубави за херцеговзчке планине. Г< 
ворио је као Херцсговци. Јевичне о_ 
лике стаое Црне Горе, нарочкто акц> 
нат није одговарао ширини његог- 
душе. У дзнииа кад је умро ожалил 
га је цијела Црна Гора. Кч.аз је река' 
умрије сердар Саво, једини Црногор^ 
који ми никад нн зз кога није рђав 1 
рекао. И заиста сердар Саво Јов- 
ћевић био је велики и по дјелу и I! 
души гво’о< Ј. Ј1

ИЗ УРЕДНИШТВА
Упозоравамо поново наше пошт. чтЕ 

теље да никакви огласи не могу бити <>' 
јављенп прије уплате пропнсане тариф’Дописнике упозорачамо да увимаио 1 
обвир само оне рукописе иоји носе тачи' 
овнаку пншчевог имена, преаимена н о ' ресе. Рукописи који су без твх овиа!'=’ 
сајеста се одбацују. Уредништво
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ПРИЈЕПОЉЕ РЕФОРМА ШКОЛСКИХ ТАКСА У ЦРНОЈ ГОРИ
Подигнуто је у средњем току ријеке 

Лима, и то у једној дубокој, доста 
уској а лијепој долини. Већи дио ва- 
роши лежи с десне стране Лима, док 
је с лијеве стране само касарнски 
круг, кога су Аустријанци подигли 
приликом запосиједања Пријепоља 1879 
године.

Ранији град н?лазио се у Иван по- 
љу, које лежи 5 до 6 километара уз 
ЈЈим, а у коме је по народном предању, 
господарио неки Иван бег. Данашње 
Пријепоље подигнуто је у једном уском 
уздужном пољу, за то цјто је главни 
пут из Дубровника за Нови Павар 
пролазио туда. Због тога поља дато 
је и име новом насељу Пријепоље.

Још за вријеме Римљана овај крај, 
а можда и цнјела лнмска долина.била 
је на високом културном ступњу. О 
том нам најбоље свједочи откопани 
амфитеатар у селу Воршанима 2 км. 
далеко од Пријепоља. Амфитеатар је 
пронгђен и ископан 1927 године. Ме 
ђутим, близу тога мјеста, сељаци су 
откопали једну богату гробницу с’ 
саркофагом. У њој су нађени дивни 
сребрни и златнн накити. На Михај- 
ловици код Јабуке налаве се разва- 
лине римскога Каштела, војничке стра- 
жаре за осигурање путз који је водио, 
ло свој прилици, за пљеваљско рим- 
ско насеље Бариа.

Им? Гри?епоље помиње се први пуг 
у дубровачким књигама 1345 године, 
у којима је запксано да су се те го- 
дине бавили неки дубровачки трговци 
у насељу Пријепоља. У то доба је по- 
стојао и пут, који је од Пријепоља 
ишао уз Лим до чувенога средњевје- 
ковнога трга Брсково у Доњем Кола- 
шину код ријеке Таре. Млетачки и 
дубровачки трговци, који су из Брско- 
ва ишли преко Пријепоља га Нови 
Пазар и Ниш, одмарали су се у Ко- 
морану, који се налазио на пола пута 
од Брскова за Пријепоље.

Многи путописци XV и XVI вијека 
помињу у својим путописима Прије- 
поље као мали трг. Млечићи га у XVII 
вијеку сматрају као пазар који је имао 
око 800 кућа. Евлија Челебија је за- 
биљежио да се Пријепоље дијелило 
на два дијела: горњи мањи и доњи, 
као касаба која је лежала код ушћ-- 
Милешевке у Лим. У њему је тада 
било 10 махала са 486 куђа и око 100 
дућана.

Ђенерал Пиколсмини 1689 године 
заузео је и Пријепоље, које је том 
приликом прилично настрадало. Већ 
га путници XVIII и почетком XIX ви- 
јека ређе помињу. Пуквил, Божур и 
Ами Буе п*шу да су у Пријепољу 
нашли у рушевинама караваксерај, који 
1е био подигнут у XVII вијеку. 1857 
године Хиљфердинг га назива „жа- 
лосном варошицом" сз400 становника.

Данашње Пријепоље има око 4 0С0 

становника и око 900 кућа. Ово је 
познати воћарски крај са шљивама, 
крушкама и јабукама. Било је некад 
и винограда, што свједоче и нека то- 
пографска имена околине. У околини 
Пријепоља успијева добра пшеница, а 
још бољи кукуруз.

Важност Пријепоља још из средњега 
вијека, а која је сачувана до данас, 
у вези је са једним од најчувенијих 
наших историјских споменика. То је 
манастир „Славна Лавра Милешева" 
кога подиже краљ Владислав 1234 год. 
Посвећена је Васкресењу Господњем 
(Св. Спас). Налази се на ријеци Ми- 
лешевки у негдашњој жупн Црна Сти- 
јена. У близини се и данас налази село 
истога имена. Крал> В1адислав је 1236 
године пренио тијело Св. Саве из цркве 
40 Мученнка у Трнозууову својуза- 
дужбину. У њој је сахрањен и сам 
крзљ Влздислав. У њему се босански 
краљ Твртко 1 вјенчдо за краља Србије 
и Босне. У XV в-јеку Сгјепан Вукчић 
Косача господар Х\ма нзавао се „Хер- 
цег од Св< Саве“ а за свједока свога 
тестамента узео је митролита Давида 
из Милешева. У Милешеви је била 
чувена штамларир од 1544 до 1557 
године гдје су се штампале српске 
црквене књиге. Манастир је изгорио и 
опустио 1689 године а обновљен 1864 
до 1868.

Прнјепоље са срезом пријепољским 
броји око 22.000 становника, од којих 
око 10000 православних и 12.000 му- 
слимана са незнатним бројем католика. 
Народности су скоро сви српске са 
чистим српским језиком.

У Пријепољу постоји четворораз- 
редна гимназија, коју похађа око 130 
ученика, женска ззнатскг: и занатско- 
трговачка школа, пјевачко друштво, 
апотека и електрична централа. Срез 
пријепољски има око 25 основних 
школа, које похађа око 1.500 ученика.

Пријепоље са срезом пријепољским 
има два водовода, једну цистерну, 18бу- 
нара и 61 захват за воду. Површина шу- 
ма износи око 16.000 хектара, пашњака 
1.000 хектара, природних ливада 7.441 
хектар, зиратне земље 10 222 хектара. 
Крупне стоке око 13.000 грла, ситне 
стоке око 50.000 грла, свиња око 2 500 
глава.пернате живине око 15.000 глава, 
пчела око 2 000 кошница.

Према свему наведеном види се да 
становници среза пријепољског живе 
под добрим материјалним околностима. 
Са мало више међусобне љубави и 
слоге њихпви животни услови били 
би много бољи. Дужност је интелек- 
туалаца и свих трезвених људи да на 
свахом кораку пропагирау мир, слогу 
и љубав, јер нема брата што не роди 
мајка, бев обвира на вјерску лод- 
војеност.

Опмс Пријепоља п све статистичке подаке узели 
сио иа »Алманаха-Шекатиз.ча'. Податци еу аа данашње 
доба несигурни.

Објављено је наређење бр. 01 Гу- 
вернерства Црне Горе које из основа 
мијења прописе о школским таксама, 
а нарочито систем изузетака допу- 
штених ученицима.

У ранијој Уредби предвиђали су се 
изузеци, само за школарину, ва уче- 
нике чији су родитељи плаћали држави 
укупни годишњи порез испод 800 ди- 
нарз.

Ослобођења од свих без разлике 
школских такса била су долуштена 
само дјеци инвалида и врло ограни- 
ченој категорији дјеце родитеља од- 
ликованих највишим знацима почасти.

А —■ у првом реду нијесу била пред- 
виђена ослобођења за ученичке за- 
слуге, која међутим постоје у свим 
напредним свјетским законодавствима;

Б — у другом реду нијесу биле до- 
пуштене никакве повластице много- 
бројним другим категоријама са наци- 
оналним заслугама, као многочланим 
породицама, погинулима, рањенима, 
особама одликованим за заслуге и 
борцима;

В — сем тога постојали су много- 
бројми индиректни облици намета, у 
виду хонорара и доприноса школским 
фондовима.

Нове одредбе надахнуте су схва- 
тањима најуравнотеженије социјалне 
правде, стварајући — не ометајући 
никоме приступ наукама — базу за 
селекцију ученика на основи заслуга 
и дају успјешна спетства за потстре- 
кавање, како би омладина од школе 
што више добила, што одговара за- 
једничким интересима породице, школе 
и државе.

Тако су у школама Црне Горе први 
пут уведена потпуна или половична 
ослобођења не само од школарине 
него и од свих школских такса без 
изузетака за оне ученике који покажу 
добре школске резултате.

Ослобођења за националне и поро- 
дичне заслуге проширена су на мно- 
гобројне категорије: многочлане по- 
родице, дјеца погинулих, осакаћених, 
инвалида, рањених, одликованих за 
заслуге и бораца у ратовима црногор- 
ске државе и садашњег црногорског 
националистичког покрета. Наравно 
ива ове категорије национално заслуж- 
них основни је услов за ослобођење 
од школских такса постизавање до- 
брих школских резултата.

Друге мање мјере донешене су у 
корист породица: доиуштено је пла- 
ћање школских такса у више оброка; 
укинути су хонорари и школски на- 
мети; допуштени су такође и приват- 
ним ученицима сва ослобођења за 
школске или ва породичне и нацио- 
налне заслуге која су одобрена ре- 
довни.’ ђацима.

У замјену за овај широки комплекс 
повм:тица, незнзтно су ретуширане, 

у вези са пром1еном нивоа 
привредног живота и ва- 
лутног стзња зсмље. та- 
блице школских такса, те 
је из основа измнјењена 
школарина. којз ће од 

сада имати једну малу, за 
све једнзку основну так- 
су, којој ће сии они који 
плаћају држави порез до- 
дати знатно нижи дода- 
так него што је била 
пропорција између старе 
школарине и прихода ђач- 
ких родитеља. Сем тога 
нова школарина није ви- 
ше одређена по класама 
распор^ђеним према при- 
,\оду, него према непро- 
мјењивом проценту, што 
безсумње претставља ста 
билнији и правичнији на- 
чин таксир.«ња.

Треба р.оновити да уну- 
тар т-х промјена у табли- 
ци такса, допуштени су 
многобројни облици осло- 
бођења, тако да ће искљу- 
чиво зависити од добре 
воље, дисциплнне и са 
вјесности ђака да ли ће 
они морати или неће мора-

ти плаћати школске таксе.
Најзад треба истакнути укидање 

уписнине и таксе за годишње свједо- 
чанство у мушким и женским стручним 
и занатским школама. То је једна нова 
мјера донешена ради потстрекавања 
дјеце да посјећују ове ванредно ко 
рисне школе, које ће им дати стручну, 
занатску или домаћинску припрему, 
много кориснију њима самима, њихо- 
вим породицама и земљи од ^гимна- 
зијске матурске свједоџбе.

Из истих разлога одређене су за 
више заводе професионално технич- 
ког правца, као н. пр. за трговачку 
академију и учитељску школу, таксе 
ниже него за више разреде гимназије.

Овим новим одредбама ће се школ- 
ство постепено побољшати паралелно 
са привпедном обновом земље.

УРЕДБА 
о материјалном систематизо- 
вању особа које су узеле уче- 
шћа у противкомунистичкој 

борби
Гувернер Црне Горе објавио је 14 

октобра ове године Уредбу којом се 
на особе тјелесно настрадале у про- 
тивкомунистичкој борби и на поро- 
дице погинулих протеже југословенска 
Уредба бр. 1.131 о ратним инвалидима, 
издата 1-ХП 1938. Уредба се односи 
на случајеве кастале почевшиод дана 
13 VI!-!041 године. Принадлежности се 
рачулаЈу од дана када је догичмолнце 
настрадало, и то само ако је учество 
вало у борби у саставу организација 
званично признатих од стране Гу- 
вернерства.

Такве особе треба да у року од 
највише два мјесеца послије датума 
кад су настрадале, поднесу Цивилном 
комесаријату Гувернерства своју молбу 
прилажући: I) увЈерење о припадању 
некој признатој организацији, издате 
од стране управног органа и овјерено 
од Војног уреда Гувернерства; 2) увје- 
рење шефа оргакивације са подацима 
о околностима под којима је дотична 
особа настрадала; и 3) све друге до- 
кументе које заинтересована лица сма- 
трају умјесним приложити, или која 
затражи Цивилни комесар.

Специјална љекарска комисија, обра- 
вована код Цивилног комесаријата, из- 
вршићесве пзтребне прегледе настре- 
далога ради установљења тежине ње- 
гових повреда и степена неспособно- 
сти, након чега ће Цивилни комесар 
донијети одлуку о питању ликвидације 
пензнје или принадлежности. Против 
те одлуке има заинтересовано лице 
право жалбе Гувернеру Црне Горе у 
року од 30 дана.

Сви потребни акти ослобођени су 
таксе.

За особе, које су већ прије 14 окто- 
бса ове године стекле право на горњу 
пријаву, важи двомјесечни рок почевши 
од дана објављења ове Уредбе.

Свако лажно пријаљљивање V сврху 
прибављања користн на коју дотичнс 
лице нема права, или веће од оке на 
коју има празо кажњзва се, сем ? 
тежнм случајевима, затвооом ло го- 
дине дзна и глобом до 5 000 Лира. 
Надлежнлст пр-падз Ратном суду.

Ова Уредба стула на снагу на дан 
њеног објављивзњз у ..Службеним нс- 
винама Цг»не Горе“.

Славна Лавра Милешева, аадужбина краља Владаслава, 1234 год.

Продужена одредба о отказу 
најма станова

Сви угсиори о ИГПЈЗљу у Н31 и у ПОД 
наја.м зграца. са >1окућств' м н бел њега. про дужују се до .П иајЈ 1943 године.

Од оногг се нзхз-мају пољска лсбра.Илузеин могу бити овм ако кмргјџиЈа не 
плати наЈа* за 2 мЈесеиа, ако је неиокрет 
но.:т потребва аласнику зз његову личчу уоо- 
требу, ако иосто|и нелог за нспражњење за потпебе војне власт*.

Најемннна |е остала ис га ко|а 1е угонореиа и плаћана од 1 сгптсвбра 1439 године.
У случајевнма издавања локала у подва- јам, власнику ће се дат» повишице на најам- 

нину у извосу 1 3 од онога износа што прима 
кира{џи|а, ако се ради о просторнји са покућ- стаом. иначе 1/2.

Све спорове пресуђујв Срески суд.
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НЕШТО О ВИШКУ ВРЕДНОСТИ
Говорећи раније о марксистивким у- 

чењима, нагласили смо да она нијесу 
оригинална, иако марксисти — управо 
комунисти, јер су они уствари на марк- 
еизам ударили тзпију — кроз сва уста 
тврде да су они пронашли камен му- 
дрости и да се све знање, сва наука, 
сва научност налаве у њиховвм гла- 
вама. Између других њихових учења, 
иеоригиналних и претјераних, познато 
је марксистичко учење о вишку вре- 
дности.

Учење о вишку вредности је једна 
■отпуно исконструисана теорија, која 
се састоји у сљедећем. Сва вредност, 
■о њима, посљедица је утрошеног 
рада најмљених радних снага. Та се 
вредност огледа у цијени проиввода. 
У раслодјели вредности учествују пре- 
дузетник својим профитом, зарадом, 
н радник својом надницом, дневницом. 
На релацији ових двију количина марк- 
систи, управо Маркс, успоставили су 
своје учење о вишку вредности, наи- 
ме: по њима, као искључиви производ 
рада, вредност треба потпуно да при- 
■адне носиоцу рада, раднику; међутим, 
дешава се да радник добије, у виду 
своје наднице, само један дио вредно- 
сти, док онај другн дно иде у преду- 
зимачев џеп. Тај други дио вредности 
који се раднику не враћа у виду над- 
иице зове се вишком вредности. 
Марксис>. _?боре против вишка вред- 
ности тако схваћеног и траже да ци- 
Јела вредност припадне раднику, тј. 
омоме чија Ју јерадна снага искљу- 
чиво произвела. Они указују на су- 
лрогносг интереса између предузет- 
ника и радника у погледу расподјеле 
■роизведене вредности: док радник 
тежи да повећа своју надницу, дотле 
предузетник настоји да на штету рад- 
ника подигне свој профит. Та супрот- 
■ост интереса иде тако далеко да би 
се у привредним и друштвеним одно- 
сима створила права анархија ако не 
би интервенисала организација радне 
снаге или држава. На питању те ин- 
тервенције марксистички покрет се у- 
сгвари и рачва на економском плану 
у двакрака: у синдикалистичко-рефор- 
мистички покрет са циљем да путем 
радничких синдиката постигне што 
бољу кадницу радницима и да смањи 
профит, и револуционарно-бољшевич- 
ки покрет са циљем да се прво зау- 
зме власт, па да се друштво форми- 
ра тако да гарантује што боље рад- 
нику добијање противредности њего- 
вог рада.

Као што смо горе рекли, Марксова 
теорија вишка вредности није ориги- 
нална. Проблем вредности, кзо и про- 
блем учешћа у њеној расподјели, на- 
равно интересовао је не само еконо-подлистдк

Сан о... Ружи
— Пардон, госпоћице! Ово су си- 

гурно Ваши кључићи?... Извините, прије 
свега, што Вас задржавам, али ја, сва- 
како, вјерујем да су Вама испахи...

— О, да, то су... А гдје сте их на- 
шли?...

— Довволите да сеупутим с Вама, 
па ћу Вам све потанко објаснити... 
Знате, Ви идете, идете, идете тако 
већ читавих четврт сата... И ја идем, 
идем... идем, можда, већ читавих пола 
сата... Извините, али ја сам ишао за 
Вама... Да, чим сам Взс угледао, не 
знам зашто, али, ето, тако случајно, 
улутио сам се истим улицама којим 
и Ви... Да Ви случајно немате исти 
посао као и ја ? Идете ли Ви, можда, 
код гавде Васа?... О, па не, шта ја 
говорим!... Ја, богами, мислим, акосам 
ја бакалин, да свако мора да буде, у 
најмању руку, исто што и ја.. Шта 
ћете’ Таква је по неки пут људска 
навика да..

— Али, господине Мито, та причај- 
те ми гдје сте нашли ове кључиће?

— Ах. да... Ето, извините, извините, 
молим Вас, алн ја се запричао као 
да сам дошао, божемипрости, у таз- 
бину... Шта ћете — таква ми је нарав, 
а ја се од ње не могу одвојити. На-

мисте социјалисте, утопијске и тако- 
зване научне, него и друге економисте. 
И Адам Смит, и Рикардо, и Сисмонди 
де Сисмонди су о томе расправљали 
и ивкијели своја гледишта. Познато 
је такође да су неки утопијски соци- 
јалисти, као напр. један Луј Блан, 
доказивали да је вредност искључиви 
производ радника, па чак и да је сво- 
јина крађа, у смислу вакинутих акуму- 
лираних дјелсва вредности који није- 
су враћени радној снази. Маркс је до- 
шао да та мишљења престиливује и 
да их, иако привидно, постави на нау- 
чнуоснову.Тако је теорија вишкавред- 
ности само новија, ефектније ивраже- 
на форма ранијег мишљења о својини 
као крађи.

Али, не само да је Марксова теорк- 
ја вишка вредности неоригинална, не- 
го је она и претјерана и више намје- 
штена да служи у пропагандистич- 
ко организационе сврхе.

Претјераност и, заправо, неоснова- 
ност теорије вишка вредности лежи 
у томе што она узима радников рад 
као јединог ствараоца вредности. Дру- 
гим ријечима, грешка је у томе што 
се економско-проивводни чирилац рад 
своди на радников рад, док се рад 
предузетника, као имаоиа капитала, 
као набављача материјала, као орга- 
низатора послова, као и рад претход- 
них радника и предузетника унесен у 
капитал и материјал, не узимају у об- 
зир. А такође не узимају се у обзир 
радови свих оних лица која учествују 
у вредности од њеног проиввођења до 
реаливирања њене цијене.

Класична национална економија, — 
а марксисти су уствари ђаци те еко- 
номије, — поред три позната економ- 
ска фактора: вемљишта, капитала и 
рада, заборавила је да открије и дру- 
ге факторе, а нарочито фактор орга- 
низовања и управљања послом. Пли- 
вајући у водама класичне економије, 
марксисти су, намјерно или ненамјерно 
(ми вјерујемо: намјерно), превидјели 
друге проивводне факторе, те су скро« 
јили онакву теорију вишка вредности.

Даљи развитак економске науке, као 
и даља социјолошка испитивања, од 
Маркса наовамо, показали су да вред- 
ност, која се очитује и реализује у 
цијени, није само математичка величи- 
на, већ је и друштвена категорија. 
Отуда згслуга за њену производњу 
не припада само радниковом раду, 
него и другим факторима, економсквм 
и друштвеним, који ту пронзводњу 
условљавају и омогућују. Иако је сре- 
дишни проблем однос игмеђу надни- 
це и профита, ипак не би било пра- 
вично, а било би свакако економски

рав у човјеку чини нешто основно за 
његов живот... Видите, госпођице, јед- 
ном сам имао прилику овакву: прода- 
вао сам, наиме, у мојој радњи...

— Али, молим Вас, немојте отезати, 
немам времена. Знате ли ла сзда идем 
кући?... Но, дакле, гдје сте нашли ове 
кључиће? Знате, ово су кључићи од 
моје дјевојачке собе...

- Ка... ка... како?.. Од Ваше со 
бе?... А, молим... овај..«

— Ништа, ништа, продужите... Си- 
гурчо су испали ту на крају улице..

— Не... Кажем Вам, Ви сте ишли 
онако весело, као и увијек. Ви запра- 
во друкчије и не можете ићи, јер Ви... 
Ви... Ви сте, како да се изравим...

— Баш...?
— И*винкте, али у нас бакалина је 

тај речник врло оскудан. Ми, ми не 
знамо даље од тезге... Али је зато 
срце врлл широко...

— Баш...
—- На часну ријеч...
— Баш...
— Ах, госпођице Ружо, па Ви по- 

чињете као и прије...
— Као некада...
— Видите, мора да почнем из поче- 

тка... Ви сте, госпођице Ружо, били 
ва мене чигав један одломак живота. 
Тада кад мислим на Вас, ја сам нешто 
сасвим друго... Да, да, сасвим друго 
од онога бакалина Мита кога вндите

сваког дана за тевгом у Главној улици 
број 48... Ваша кућа је у другој 
улици од моје и ја Вас видим сваког 
јутрз под дрхтавим златним сунчевич 
зрацима наслзњену на балкону Ваше 
собе. Ви онда пзетстављате вилу из 
мојих снова, праву и једину...

— Та, оставите, молим Вас... Ви 
сте ожењени, господине Мито...

— Да, да, имате право.. Апи, мо- 
лим Вјс, вар Ви мнслите да ја.„ да 
мо а жена .. Овај, како вам кажем, Ви, 
Ви, упрззо, луцате на најотвореније 
мјесто... Али не смета ни то... Ви тре- 
ба да знате да изрззи симпатија не 
сљедују по наруџби, већ чисто од 
срца...
- Хм!...
— Не уздишите.. Говорим Вамисти- 

ну... Ето, случај је хтио да баш ја 
нађем кл>учиће од Ваше собе... Мора 
да је дивна Ваша собица? Судећи по 
Взма, имате свакако толико укуса да 
свакога, а понајвише мене, очарате... 
Говорим све унапрмјед, јер — знате 
и сами — још нијесам био у тој при- 
јатној средини...

— За Вас баш толико интересује 
моја соба?

— Више Ви, свакако... Али и Ваша 
соба сачињава један дио Вас...

— Охо, како је то романтично и 
ласкаво мишљење!...

— Не, то су изрази искрености...

Зкајте, кад је бакалин Мито искрен, 
онда су то необориве истине...

— О, па ми смо већ стигли. Ево 
нас пред мојом кућицом... Хвала Взм>... 
Хоћете ли унутра?

— Радо би разгледао Вашу собу... 
С допуштењем...

— Изволите, ивволите, господине 
Мито...

Чуше се најприје убрзани корацм н 
врата се отворише. У собу улеће го- 
спођа АнђелиЈа.

— Устај, несрећни Мито, подне је 
већ... Сунце, погледај само гдје је от- 
скочило!... Кац ћеш радњу отварати?

— Шта... шта кажеш, јадна не би- 
ла?... — једва се снађе у чуду, тр- 
љајући своје крмељаве очи бакалин 
Мито.

— То што чујеш. Устај, што си се 
убубао, к‘о дијете од седам мјесеци, 
не буди примијен.ено!... Мислиш ли 
радњу отварати ? — викну му Анђе- 
лија, ширећи завјесе на прозору, к 
ивиђе из собе.

Мито се промешкољи у кревету, до- 
бро протрља још једном очи, зијевну 
два-три пута и тихо, да га нико не 
чује, прошапуга:

— Што бјеше лијеп сан!... Ух, мај- 
ку му, тек што смо ушли у њену — 
дјевојачку собу... Ех, Ружо, Ружо..., 
— ти бјеше само — сан!... Сам

НАШ ПРВИ НАПРЕДАК
Жалосна шрадмцмја иолкшкчкнх иаршнЈа 

за двадесеш годкна у заједнкчкој државн, 
ошкрнла /е Ахклову иешу нашег јавног жк- 
воша: шаковванм, народнн вођм, шефовн ио- 
лмшачкмх сшранака неуморно су крсшарнлм 
уздуж н иоирнЈеко обећаваЈућн кароду све оно 
шшо му ннкад ннЈесу нн далн. Са друге 
сшране, московскн сенаалн уилелн су бнли 
довољно конце кроа нашу аемљу корисшећн 
се незадовољсшвом норода абог бесилодног 
аолмшнчког демагошшва. Један дно народа, 
лудо заведен, аошао је шрагом бољшевнчккх 
алаћеннка којн су га навелм да најаад раа- 
бнје главу о анд. Другн иак, већн дно на- 
шега народа, којн Је оне арве иолншмчаре 
добро нскусно, гледао је на ове друге са иуно 
кеиовЈерења н у њнхов обећанм „земаљскн 
рај*, ше се шако благодарећм арвом сшече- 
ном нскусшву сиасао луое иусшоловнне коЈа 
бн му најзад кућу на шемеља нскоаала. И 
шако најзад, оваЈ ве^н дно нашег народа, 
коме су већ двнЈе деценије аолмшнчког жн- 
воша арошле у бесалодном иреарнчавању нс- 
шкх аавари, у ионављању нсшпх обећања која 
осшадоше самообећања, ошрнЈеаниа данас увк- 
дјевшн да кола шреба преаравпшн, да за- 
прегу шреба ааммјенмшн н аоћи новнм пушем 
рада, реда н наарешка.

Ешо »бјашњења н раалога аашшо је наш 
народ нвгубно сваку вјеру у аашешнчку жнву 
рнЈеч агкшашора н ннсакрнсакмх демагога к 
најзад се данас окреће, ваанЈућн га помоћ, 
онмма коЈн мање говоре — нлк 'чак мимало 
— алк аашо хоће да раде нскрено ва нааре- 
дак к благосшање народа. Ешо у чему Је шаЈ 
наш нааредак у нашем данашњем жнвошу, 
наиредак кога је хшјела н нзвела воља на- 
рода а не демагошки шранс! У шоме н Јесше 
сва разлмка нзмеђу нашег садашњег јавног 
жнвоша н оног арнЈе раша.

Оно, нсшкна, н аоред ирохуЈалнх двадесеш 
годнна осшао је Још један дно шкх бнвшнх 
иолншнчсра којнма Је ова народка иреоркјен- 
шацнја шешко аала на срце. Алм мн се ик- 
шамо, оњко не радознало, у чему бн бмо шаЈ 
смнсао њкхове данашње дјелашнасшн ако не 
у ареиркчавању сшаркх рааговора којнх Је 
народ већ до гуше иун? Зар не бн шо бнло н 
даље одржавање већ сашорене иснхозе уну- 
шраигње иомешње у ово/ земљн коЈа већ сада 
мма све услове аа оиорављање н наиредак! 
Не! народ Је свему шоме данас рекао одлучно 
збогом к бЈежн од свега онога шшо мде за 
шмм да васкрсне Једно сшање сшварн коме 
нема внше мЈесша нигдје у Евроин а иого- 
шово не код нас. Јер народ Је већ снш иолн- 
тмчке иркче н данас њега све више апсорбује 
њква, кућа н радконнца. Јер ирааннх рааго- 
вора данас Је све мање н мањеуједнојаемљк 
коЈој Је са раалогом сшало да у свнЈешу за- 
узме оно мЈесшо коЈе Јој одрефују м њене ра- 
сне особкне н њен нсшорнјскн развоЈ Уосша- 
лом мм вЈеруЈемо да ће се овн нзлнњалн ио- 
дишнчарн, коЈн шренушно иаше од сишиолш 
дугогодншње болесшн иоршкјског демагогн- 
сања, брзо шошално ивлнЈечкшм иред иозн- 
шнвннм резулшашкма ове нове народне ире- 
ормЈеншацнЈе коЈа доносн народу све оно шшо 
нород хоће: мнр, ред, рад н благосшање.

штетно, да се они који су омогућили, 
органи8овали и управљали пословима 
око произвођења вредности искључе 
И8 учешћа у њеној расподјели. Уоста 
лом, и кад би се узело такво прави- 
ло, то се не би могло извести, јер 
радников рад сам за себе, без сред- 
става за производњу, без капитала и 
без организације посла, не би могао 
да створи никакву вредност. Покуша- 

_________________________________ ћрој бг

У ИМЕ ЊЕГОВОГ ВЕЛИЧАНСТВА 
ВИКТОРА ЕМАНУЕЛА III 

МИЛОШЋУ БОЖЈОМ И ВОЉОМ НАРОДА 
КРАЉА ИТАЛИЈЕ Ц АЛБАНИЈЕ 

ЦАРА ЕТИОПИЈЕРатни суд на Цетињу 
објавио је сљедећу пресуду у претресу 

против
Ј) ШкеИановић Милорада, бившег 

наредника-водника црногорске финан- 
сијске страже

2) Брацановић Милана, Вујадиновог, 
и Васовић Стакице, рођеног 18 сеп- 
тембра 1913 у Ровцима — Беране — бив- 
шег црногорског финансијског стра- 
жара.

Пресуда донешена у отсуству.
Оптужени су: 1: за учешће у наору- 

жамој побуни (чл. 3 Дучеовог наређе- 
ња бр. 105) зато што је узео активно 
учешће, командујући једном групом 
побуњеника, у наоружаном устанку 13; 
јула 1941 и сљедећих дана против по- 
саде Бијелог Поља. 2: због учешћа у 
наоружаном устанку (чл. 3 Дучеовог 
наређења бр. 105) што је учествовао 
тих дана у побуни у зони Шаховића.
3) што је нападао јавне службе (чл. 
6 Дучеовог наређења бр. 105) штоје 
у горњим мјестииа и околностима изаз- 
вао динамитом прекиде на путевима 
и рушење мостова.

Испуштено
Из тих разлога, попрочитањуи прн- 

мјени чл. чл. 3 м 6 Дучеовог наређења 
бр. 105, 483—488 кр. з. објављује Шће- 
пановића Мил >рада и Брацановића 
Милана одговорнима за њима приписа- 
не злочине и ос> ђује обојицу на смрт.

Наређује се ааконом прописано об- 
јављивање пресуде један путумјеснмм 
листовима.

Овако је одлучено на Цетињу $ 
октобра 1942-ХХ.

П.М. 151, 18 октобра 1942-ХХ.
Копију овјерава 

Канцелар, 
пор. А. Кордова, с. р.

В и д и о:
Војни тужилац Краља и Цара 

пук. Ђ. Тоскано, с. р.

ји вршени у земљи гдје су присталице 
теорије вишка вредност ’ дошле на 
власт показали су неоснованост те 
теорије, јер држава, уколико је успје- 
ла да социјализује или етатизује сред- 
ства за производњу, није могла да 
радницима, као носиоцима радне снаге, 
даде пуну противредност, управо ци- 
јелу вредност њиховог рада.

К.
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ДНЕВНЕ вијести
0рВе награде ђацима

да би се потстакао врилив учевика у за* 
,,гске школе из ксјкх излазе занатлиЈе ■ 
’31стори, г. Цивалви Комесар рајешно ]е да смкоа ученмку ко|в се упише у мушку 
'<натску школу у Подгорицн и Беранама 
^днјели ваграда од 50 лира. Сви ови уче- 
«ицн коЈи буду свршилк семестар са најмање добрим успЈехом, добвће ваграду од по 200 
л(ра. Ученицкма, аак, којн заврше разред са „редњом оШевом мањом од 4, даће се ва- 
-рада од 200 лира. Ови са успјехом више сД 4, прнмнће 300 лира, а ученнци којн из 
(ВИЈу предмета буду имали одличво, награ- 
«иће се са 500 лмра.
фгворене нове школе

у Добро] Води, срез барски, отаорено Је 
1руго од|ељење. У Бераиама ]е отворено 
д!ечв|е забавмште са 3 одјељења.
Полуматурски испит у Барској 

гимназији
У гимвази]и стари Бар положили су полу- 

латурскн мспит ова кавдндати ткнње:
ц Гвозденовић Марко,
2) Лакмћеввћ П. Милева и
3) ЦЈсћ Ђ. Петар.

Постављени
у Прибоју: Хасанагинић М. Ћамил 

за чиковника припр^вника при Среском 
начелству; Божовић Раде, ва среског 
школског надзорника;

ча Цетињу: Иванишевић Паве, за 
служитеља-дневкичара Дирекције по- 
тта; ВујошевиК П. Олга, за служи- 
теља-дневничара при I Дирекцији; Ми- 
тровлћ С. Јокана, за служитеља дне- 
вничара при I Дирекцији; Брајовић С. 
Андрија, за званичника дневничара на 
раду код Националног одбора; Бего- 
зић С. Петко, за вишег поштанског 
контролора на раду код Националног 
здборз; Деља Видо, за званичника- 
1 евничара I дирекције на раду код 
Националног одбора; Пуликовски Бо- 
рис, за надничара при Шумарском от- 
сјеку;

у Бару: Радевић Сретко, за финан- 
сијског стражара при финансијској 
стражи; Јовићевић Н. Ђуро, за чи- 
новннка лоште;

у Подгорици: Брајовић Р. Радош, 
за вваничника при болници; Ланновић 
д-р Бошко, за хонорарног љекара при 
хазненом заводу;

у Беране: Раичевнћ М. Добринка, за 
чиновника поште; Вујисић Р. Милан, 
за чиновника поште; Раичевић Г. Ми- 
лутин, за чиновника поште; Јоксимо- 
зић Н. Мираш, за вваничника дневни- 
зара поште.

Премјештеви
Цетиње: Калуђеровић Видак, учитељ 

у Језеру, у Ћеклиће (по потреби слу- 
жбе); Пејовић С. Лазар, учитељ у 
5нјелим Пољанама, у Његушко Под- 
вршје (по молби). 

на Цетиње: Поповић Симо, служ- 
беник царинарнице у Бару; ЈЈекић Ни- 
кола, званичник дневничар Техничког 
одјељка у Беранама (по молби);

на Вирпавар: Станковић Крсто, по- 
штански чиновник Дирекције пошта 
на Цетињу (по молби);

у Подгорицу: Ђуровић Ђорђије, 
виши контролор поште у Никшићу (по 
молби);

у Никшић: Вујановић Јово, виши 
контролор поште у Подгорици (по 
молби); Кусалдо Д. Миливоје, маши 
ниста при радионици жељевничке ста- 
нице у Плавници (по молби);

у Беране: Лабан Александар, поли- 
циски чиновник Среског начелства у 
Шавнику (по молби);

у Пљевље: Голубински Павле, шу- 
марски савјетник Среског начелства 
у Шавнику (по потреби службе);

у Пријепољу: Контић П. Војин, слу- 
жбеник Пореске управе у Пљевљима 
(по молби); Стојаковић Љубомир, шу- 
марски пристав Среског начелства у 
Андријевици (по службеној потреби).

Пенсионисан
у Бијелом Пољу: Бајић М. Мило, 

учитељ у Грабу.
Опозван декрет

о премјештају Ракочевића Батрића, 
магационера Среског начелства у Би- 
јелом Пољу.
Отпуштен

на Цетињу: Вукмановић Л. Јован, 
наставник на расположењу при слу- 
жби Црногорском црвеном крсту.
Прилсг сиротињи

Г. г. Виансоне и Пероне, власници 
Гранд Хотела, сјетили су се наше си- 
ротиње и даровали Кухињи стараца 
лира 1.000.

Топла им хвала! .

Цијена соли
Гувернерство |е одредкло ове цнјене солв: 
Обнчва со........................кгр. 3’— лнре
со за сољење рмбе ......... а 1*50 асо мљевева..................... „ 4*50 „
Ова цвЈена је за среска мјеста. За удаљена 

села одобрава се зарада у корист општине 
односно села од 30 чентезнаа по квлу.Зарада се не одобрава за со коју буде 
уступио Монопол соли оо изузетно] цијеаи, 
нити пак за мљевену и фину со.
Нађени кључеви

Нађена су два кључа у дворишту 
„Владина дома“. Власник нек се обрати 
уредништву.

ОГЛАС
СвоЈу школску свЈедоџбу другог разреда 

подгоричке гнмвазнЈе бр. 20 за шжолску 
1940-41 годиву азг/био сам, те ]е оввм огла- 
шавам за веважећу.

Вучивик М. Лазар1—3 сел<> Рогми-Пвперн

5. А. 5. С. I.
М 1 I. А N О
У1а 8. МаНа 8ерте1а. 7

Девинфектори - Текући сапуи - Средства за чишћење 
- Отрови за све врсте инсеката - Восак ва патос - 
Карболјнеум за чување дрва итд.....................................
Производи најбоље каквоће — минималне цијене

За обавјешшенга и иооуибнне обраћајше се ма адресу:
Др. АРСО МАРТИНОВИЋ - Његушева 177 — Цетиње

Про в« >е * «'д б ило Мин»с- алстио Ун. Д1ел- — Д р-кцијл Нарсдног Здранљл

На продајипо ћ. 82,50 тштар
код јединог повјереника 

за Црну Гору -----

МАРИО БЕРСЕЛИ
БАЛШИЋА ПАЗАР, 7
И ЦЕТИЊЕ @

4-10

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом трагичне смртн иашег доброг и иикад непрежаљеног оца, мужа 

н брата -Ј- МАРКА НОВОВА МИРКОВИЋА 
наредника 1 Националистичког батаљона 

и бившег жандарм. наредника 
ко|и у 54 годннн трагачно заврши свсј жнвот.

Сматрамо за св> Ју свету дужност, да се, у овом за нас болном часу, ва|- 
топла/е захвалммо сво]км пријатељими, кумовмма м сродвмцмма жо м лохмташе да нам изјаве сво]е саучешће и са тим донекле ублажише ваш тешкм бол за нашжм драгнм покојаиком.

Посебно смо захвалкн Команданту I батаљона националаста ва Бисчу, мајору 
г. Васу С. Вукчевићу и његовим водицима, жо]и поко]ви«а ва лицу мјеста првхва- 
тише в омогућише да се мртво тијело вашег драгог покоЈввка кућв пренесе.

Топло смо захвални нацноналистнма са Биоча који под оружјем и са ви|ев- 
цем испратвше вашег оокојника до вЈечве куће, и приложкше обезглављево] поро- 
дици братску помоћ у сумн од лнра 5.000’—

Захваљу]емо браћи Кучмма који са вијенцем нашег покоЈвика нспратише до 
вЈечне куће.

Мвого смо захвални г.г. Дракуловићу Нкколн, капетану, и свештевику Васв- љетмћу Мнлошу, која се на дирљив начим са покојаиком на гробу опростише.
Хвала грађанству града Подгорице који ва заузимање неких поко]викових 

пријатеља, в без знања пооодвце, сакупише иовчану помоћ и приложмше вам у 
■звосу од 3000 лврв, да вам у вашо) весрећи припомогну.

Још |едвом захваљујемо свима и свакоме ва саучешћу и помоћи коју вам 
указаше.

Ожалошћени:
супруга ЈАСНА, кћер«: МИЛЕВА, СТАНКА, 
СТОЈКА и ЗОРА.син МИЛИВОЈЕ, сестре:ЗОР- КА и ФЕМИЈА са осталом родбином.НОВЕ ШКОЛСКЕ ТАКСЕ

које ступају на снагу још ове 1942/43 школске године, јесу:

ШКОЛЕ Уоина
ТЖ1

ШН0ЛАРМ8Д ПРШШТИ
домола | осиоана: долумсиа

ТММ 31:

И1«’ц:кНТ)оснвм ДОпуи- 
си*Ј

Основне школе - - - - -
Занатске школе - - 20
Грађанске школе 30 30 3’-„ 5 60
Нижв раареди гимнавије 40 50 5',, 100 50 15° „ Ш 60
Виши „ „ 50 103 7°/„ 200 100 21% 20 150
Трговачка академија 40 80 200 40 18" „ 15 150
Учитељска школа 40 80 6’, - — _| 15 150
Ботсловија 40 Г 80 67., - 15 150

•) На укуиии годишњи пореа којн плжћају роднтељи и учевнци. Докаа: увјереље пореске управе.

Редовни ученици и приватисти ослобађају се школских такса:

ЧАЛИ ОГЛАСИ
Моју свЈедоџбу шестог разреда гимназије ичдату од страве гимказије у Никшићу за 

1930 31 год. »згубио сам, те Јеовим оглаша- 
вам неважећом.

Душан Кулић
1—3 суд. чиновник Требиње

Изгубила сам своју личну легитимацну 
издату ми од Управе Општине црлвичке по. 
брсЈем 738, те Је овии путем оглашавам 
неважећом.

Перовнћ Мнлосава 
3-3 мз села Трнова

1) Ако су ванршили претходни равред са средњом оцјеном
2) Ако су чланови породице са пет илн внше живе дјеце

вспод 18 год.*) а ваврши и су претходни рааред са 
средњоа оцјеном________________ ____ _

3) Ако су дјеца бораца у црногорским ратовима**) или 
у црногорскоа националноа покрету***), погинулих, сакатих, рањених, инвалида илн одликовани ва хра- 
брост успоаенутиа ратовиаа, и ако су завршнли прет- ходцц оапрел са средњом оцјенаа

потпхно I ооловично

4’5 и више ; 4*25 н впше

4 25 и нише ј 4 - и нчше

4’25 >< више I 4-— и внше

Своје годишње свЈедочанство о свршеном 
IV разреду освовне школе за 1940 I г у 
Подгорши и положеном приЈаваом испату 
чзгубка скм, ге их оглашавзм зз неважеће. 
1—3 Саио Н. Сек^лић

Књиге за изучавање италијан- 
ског језика, као и остале, те сав 
школски и канцеларијски прибор мо- 
жете набавити код књижаре 

„Универзал" 
Харуна Добарџића 

3—6 Би|ело Поље

Мо|у легитвмациЈу нздату ми од Онштине 
цетвњске под бројем 1689 изгубио сам, те |е овмм оглашавам неважећом.

Васо АЈ. Белада 
3—3 Врела—Цетиње

*) Докаа: увтере&е општкке гдје ученкк боравн. 
**> » старјешме среског суда.

_ ) .. Нацноаалаог одбора.
ове повлвстаце односе се а на саае учеаике, ако су као борцк учествоаалк у Нацноналком покрету.

Сио|у лвчиу легит«мацн|у издату ми од 
стране општние Паштровске Св. Стефав од 2-ХП- 1941 год. бр. 143 изг>била сам, те |е 
овим оглашавам за аеввжећу.

Олга Шољага
2—3 рођ. Бечић

ИЗЈАВА ЗАХВАЛНОСТИ
Поводом мученачке смрти мога брата пог. 

Радована М. Ђурнчковића. учитеља, кога су комунисти на зликовачки начив убили 12 
впрала ове годнне н преноса његових костнју 
раси сахрдне пред црквом на Жабљаау код 
Дурмитора нв Вндовдан ове годиве, сматрам 
за особиту дужност да се ■ овим путем з. - 
хвалим нациовалистнма четницвма на челу са њиховнм командатом г. Николом Бо|ов> 
ћам, капетавом II класе, којн су на свечан 
вачин пренијели н сахравили кости његове 
изражавајући му почаст и призвање.Особиту захвалвост дугуЈем породици пок. 
ИлнЈе Симићевнћа, капетава у певзнјм, кога 
су злнковци убили истога дана када м пок. Рздовгна, што се, уз велики труд, постарал < 
да се пок ИлиЈа и пок. Радовам као заЈед- 
ничке жртве злнковаца заједно м једновре 
мено сахране, у чему су м нашу отсутву поро- дицу заступалн.

Нарочато сам захналва и дожнвотно бла- годарна сину аок. ИлиЈе г. Живојнву Снмн- 
ћевнћу који се нарочнто старао да злнковви 
плате дрске злочиве в којн ме о свему вис- 
мено извмЈестно.

Хвала н свима овима ко1н су у овоЈ тужној 
свечаности узели учешћа и тмме одали по сљедњу оошту пок- Радовану, а тако псто 
и свима овима ко(н ми на ма коЈи вачнв мв- 
разнше саучешће ■ тим« бол ублажаше.

Цетиње, 12-Х-1942 год.
1—1 Раке М. Ђуричковнћ



Страна 8 ,ГЛАС: ЦРНОГОРЦА‘ БООј

ПосЈведње вијести са разних бојиштаЖива активност осовинске авијације над Средоземљем
Њемачка авијација бомбардовала важне објекте на обалама Велике БританијеИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 880 ОД 23 ОКТОБРА 1942-ХХ
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
Током јучерашњег дана владала је над египатским фронтом јсш Јвијек 

жестока борба ваздухопловства. Осовикски ловци извојевали су нове успјехе. 
Оборено је 20 бритакских авиона, од ко:их 5 акцијсм италијавских, а 10 ње- 
мачких ловаца; 5 су обориле противавионске артиљерије. Сви наши гвиони 
вратили су се у баве.

На копненом фронту владала је нарочита извиђачка активност на сје- 
верном сектору.

Наши бомбардери - обрушивачи наставили су операиије против аеро- 
дрома Малте.

Ноћас је непријатељ извРшис вавдушне нападе на градове Торино и 
Ђенову. У Торину су одмах угУшени мали пожзри Ндпад на Ђенову извршио 
је непријатељ у вкше тгласа авиона, који су бацили разорне и запаљнве 
бомбе; напад је узео веће пропорције задавши знатне штете ц-вилним вгра- 
дама. У току је утвгђивање броја жртава. Становништво се истакло узорним 
држањем. Противавионска одбрана оборила је 2 непријатељска авиона.

И и д и г а
Број побуњеника у с}евсроо<>пам»ом 

дијелу Индије непрестако расте. Ен- 
глеска појачања послата ради избје- 
гавања опкољења у борбу бачених 
тр*'па, морала су се повући на пола- 
зне положаје. Један британски одред 
нападнут је и уништен. Побуњеницима 
је успјело да опколе једну колсну 
мотлрних кола и да отму одјела ен- 
глеским војницима ив пратње. Озима 
ј« посље успјело да полуголи стигну 
у један обл жњи логор. У Синду је 
усљед распуштања једног збора до- 
шло до сукоба, у којему јебило мрт- 
вих и рањених са обје стране. У Бом- 
бај. је јуче експлодирала једна бомба. 
Полиција је извршила насумиие хап- 
шења, надајући се да ће међу хапше- 
ницима наћи атентатора. Предионице 
су обуставиле рад. Приликом једне 
радничке демонстрације рањено је ка- 
меницама више агената и неколико 
војника. У Алахабаду иввршен је про- 
дор у једно државно надлештво. Међу 
нападачима иалазиле су се многе ин- 
дијске жене.

Енглези незадовољни з№ долзсна 
I. Снцтса (Аондон

Долазак генерала Смутса у Лондон 
ивазвао је у политичким круговима 
енглеске престонице талас незздовољ- 
ства. Држи се да ће стари јужноаф- 
рички генерал, исто тако као што је 
већ у Каиру наметнуо Черчилу про- 
мјену британске врховне команде на 
Средњем Истоку, такође и сада на- 
метнути своје директиве. То би зна- 
чило да више не даје Лондон дигек- 
тиве империјалне политике, него то 
чине доминиони. Такође и ово био би 
један знак малога угледа што га Лон- 
дон сада ужива код својих братића 
са друге стране Атлантика.

Амерннанци у Либерији
ЦЈвајцарска штампа к^мснтарише 

искрцавање американских трупа у Ли- 
берији и истиче мали вначај овог до- 
гађај? са војног стзновишта. „Ла Три- 
бин де Женев“ примјећује да је Аме- 
рик > збацила маску и почела да оства 
рује онај исти програм који је предба- 
цивал.3 Енглеској. Сједињене Државе 
су о јтуживале Енглеску да се бори 
ради тога да сачува своје царство, а 
Амергканци, са своје стране. искори- 
шћуј-ћи ситуацију, прош^рују своју 
контролу над територијом који при- 
пада пријатељима што се нађоше у 
потешкоћи, те нијесу у стању да се 
одупру привредном продирању Сједи- 
њених Држава.

Откривенз совјетсна шпнјунсна централа 
у Либанону

Под предлогом развијања дјелатно- 
сти у смислу п< .магања Јевреја, ство- 
рили су бољшевт ци у Либанону једну 
од највећих централа совјетске шпи- 
јунаже. Енг^ези су то случајноот^ри- 
ли. Код једног бољшевичког агента 
пронађена је једна посланица која је 
открила многе доказе совјетске шпи- 
јунаже о активности и ефективама 
енглеских и деголистичких снага.

Посље равмјене нота између совјет- 
ских и енглеских претставника у Беј- 
руту, одбили су бољшевици да допу- 
сте вршење претреса у сједишту то- 
божњег добротворног друштва. Ен- 
глеви су на то наредили најстрожију 
контролу свих бољшевика настањених 
у Либанону.

Тш Онеан
Јапански бомбардери потопили су 

јелан аустралијански трговачки брод 
од 6.200 тона који је преко Коралског 
Мора пловио за југ. Један други аустра- 
лијански транспортни брод од 4.000 
тона запаљен је близуострва Коринга.

Вашингтонско министарство рата 
јавља да су у водама код Саломон- 
ских Острва ових дана изгубљена два 
контраторпиљера.

Иим фрш
Јапанске снаге које оперишу на кн- 

неском фронту уништиле су једно ва- 
жно комуни-тичко језгро. Ухваћени су 
многобројни заробљениии и заробље- 
не важне количине материјала. Чунг- 
киншке снаге покавујусве веће распа- 
дање, које се нарочито очитује у 
непрестаним дезертерствима како вој- 
ника, тако и команданата. Сви они 
причају да у Чзнг Кај ЦЈековој Кини 
све више расте незздовољство наро- 
да са чунгкишким властима.

Америнанци званнчно одобравају 
ваздушне нападе на цнвилно становништво 

Команданг сјевероамерички вазду- 
хопловних снага у Енглеској ивјавио 
је у једном чланку да напади британ- 
ске и сјеверноамеричкеавијацијеморзју 
бити уперени такође и против цивил- 
ног становнишва у Њемачкој. Лист 
„Моктаг“, коментаришући вијест, пише 
да на тај начин Англоамериканци по- 
казују своју неспосгбност да 1 огоде 
животие чворове моћне њемачке ра- 
тне машине, те се надзју да постигну 
исте резултате нападима ка становни- 
штво. Њемачкн народ неће стога за- 
боравити неопозиве иијаве сјеверно- 
америчког генерала.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 23 ОКТОБРА 1942-Х 
Фиреров Главни стан јавља:

У 8Они сјерероисточно од Туапсеа потјерала је једна дивизи’а алп... 
ских трупа и ловаца непријатеља из огњишта отпора смјештених у дубиии 
И поред неповољних атмосферских услова била је акција непрестано помс 
гана од стране ваздухопловних формација. Код кавкаске обале тешко :е 
оштећен баченим бомбама један совјетски трговачки брод, акон чега га е 
посада насукала. У Стаљингра; у одбијен је један непријатељски противнапаЈ 
Између Волге и Дона извршили су бољшевши јуче један напад у свр< 
смањивања притиска, који је крваво одбијен. На донском фронту уништи ( 
су њемачке трупе током једне локалне операције једну групу неиријатељскн 
снага. На сјеверном и централном сектору влада обострана активност јуриц. 
них одреда. Ваздухопловство је наставило гађање непријатељског жеље-. 
ничког саобраћаја.

На египатском фронту напали су лаки њемачки бомбардери бомба . 
великог калибра бритгнске лоложаје и концентрације бпрних и мотор»>-= 
кола. Њемачки ловци из пратње оборили су у жестоким ваздушним двоб 
јима десет непри‘зтељских авиона, изгубивши своја три Противавионсх-- 
артиљерија из састава ваздухопловства оборила је још три другз непријл 
тељска авиона пр^ликсм једног британског напада на неки аеродром.

У нсћи на 22 октобар су њемачки борбени авиони потопили у Црвеноме 
Мору један трговачки бп-од од 5 000 тона. Поново су б^мбардовани ^ерс 
дроми и лучка постројења на острву Малти.

На дзн 22 октобра посље подне надлетало је неко.-.ико непријатељскг 
авмсна под заштттом миских облаг.а димз сјеверозападну Њемачку. Поједин 
бачене бомбе изазвале -.у незнагну штету на зградама. Становништво ; 
претрпило минималве гј битке. Лаки њемачки борбени авиони напали су но;: 
циљеве на југоисточној и југозападној обали Бритзније.

Висоио одлнновања храброг заоовједнина 
„Бгрбарига"

На предлог Вође фашизма, шефа 
владе и министра морнарице одликован 
је златном медаљом ва војне врлине 
поморски капетан Енцо Гроси, покој- 
ног Атилија из Сан Паола (Бразилија).

1шн1 гооор њшачмг мшистра 
лршппд| др. I. №<са

Њемачки министар пропаганде др. 
Гебелс је приликом једне велике ма- 
нифестације Национал-социјалистичке 
партије одржао у Минхену говор, у 
којему је изложио велике могућности 
које чекају Њемачку посље побједе. 
Др. Гебелс је рекао да се Њемачка 
бори за живот или смрт. Ако поби- 
једи у овоме рату, побједа ће јој о- 
творити пут према великој будућно- 
сти. А ако би морала да изгуби — а 
ову мисао, додао је министар, каш 
ум одбђја да схвати — ивгубио би 
Рајх за увијек право сарађнвати на 
стварању историје.

Министар Гебелс примијетио је да 
Њемци не заузимају територије само 
за то да би их имали, него и да би 
их реорганизовали. За посљедње мје- 
сеце — наставио је он — сломиле су 
њемачке снаге десну руку бољшевич- 
кој војсци. Данас Њемци контролишу 
Дњепар, Дон и.када Стаљинград буде 
потпуно пае, такође и Волгу. Сем тога, 
када буду довршене офанвивне опе- 
рације на Кавказу, имаће Њемачка у 
својим рукама најбогатије петролејске 
изворе Европе.

Ко држи у својим рукама петролеј, 
жито, жељезо и угаљ, а располаже 
сем тога најбољом војском, мора да 
побиједи у рату. Бољшевици више ни 
јесу у стању да забрињују Њемачку, 
и нико не може тврдити да богати 
територији ззпосједнути у Русији не 
гарактирају ЊемачкоЈ мноштво снро 
вина и хране.

Наравно, потребно је иввјесно ври- 
јеме да би се органивовали ови тери- 
торији. Али вријеме ради за Осовину. 
Данас нијесу више Њемци блокирани, 
него они врше блокаду. Од празно- 
руке нације постали су Њемци посјед- 
ницима.

Њемачки министар је устврдио да 
Њемци могу бити задовољни сада- 

шњим развојем сукоба, будући 2« 
Осовина данас господари над Евро- 
пом, која је довољна сам^ за себе. 
Спомињајући жртве, нарочито подне 
шене од стране становништва вона 
изложених вавдушним нападима, и 
њемачки народ који сачињава са бор- 
цима један заједнички фронт, аавршмо 
је др. Гебелс сљедећим ријечима. 
„Нека се увијек, а нарочито сада то- 
ком овога рата, хори поклик којим 
толико пута клицало Адолфу Хитлеру 
„фир^р, ваповиједај. ми ти слијелимо*.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Једва страшна ексолозаЈа у четнр« бев< 
зксвка реверпара у Виргнаијм, изазиала !• 
велаки оожар. Угрожево Је веколико градсках 
четврти, будући да је усљед ооолаве сваб 
дЈевање водом било прекввуто. Ватрогасг- 
седам градова пристигли су ради изолша - 
гушења пожара.

— НаЈчувенкЈи италијааски сликари и «. 
Јари осигурали су своЈе учешће у ватјечак: 
за креновску ваграду 1943. Из Њемачке пр 
Јавило се већ 60 сликара и 27 вајара.
— Једаа с1евервоамерикавски авион с 

кобио се са једиим врхом Сиера Гравде > 
стропошгАо се вмкоа шго са запалио. Ран»ев*< 
је 11 ссоба.
— Вм|ести из Каваде ЈављаЈу да криг: радвих руку орисиљује владу да опова. < 

Сједињеие Државе, ввређујући затвара е 
златвмх и мвогмх других рудвика. Сазв. : се из Мовтеввдеа да је усљед оскудк.« 
бензина обустављево кретање сввх мотор?- 
кола.— Приватви промет у ЕнглскоЈ изложеи огравичењима. Бвће допуштено путовати ; 
жељезвииама само у недЈељу и то у одр- 
ђене часове. У остало вриЈеме путоваће ра 
ници р*тие ивдустрије.

— Транспортаа крмза у Палестини прет - 
пила је отежање усљед о>равичења под'? ' 
бензмна за кола ивдустрмЈских предузећа

— Главви стан америкавских трупа уаз«'- 
штеамх на Исланду Јавља да Је главви гр 
острва Рејкјавик за пет дана четири лу 
имао ваздушну узбуиу.

— У Сан Себастијан стигао |е Један кон* 
са 300 рањекика мз Плаве дивизије. и»к 1 ставоввиштво окупило се на ст>ниии носг • 
сваковрсве дарове и приредившн дирл<' 
мавифестацију љубави рањевицима.

— Један енглески бомбардер срушио . 
пламену 50 километ- ра сЈеверво од Лисабо'

— Одлучност Јапана да се борм све побједоносвог свршетка овога рата в,|4р 
такође и по чињениии да су Јапавски 
денти добровољко псвудилм свој рад 
пољопривредвим добрима ради што 
аграрног доприноса.

— Прва годишњица образовања вл->-
генерала ТоЈо дала (е штвмпи пралику потврди све тЈесвиЈу сарадњу Јапава - 
ИталиЈом и Њемачком.____ _____

Штммпмрмјм ,Обод* — Цетви>е


